PRACOVNĺ PŘEKLAD PŘĺRUČKY O SBÍRKOVÉM MANAGEMENTU,

KTEROU VYDALA NIZOZEMSKÁ ASOCIACE MUZEÍ V ROCE 1996

PŘÍRUČKA PRO SEPSÁNÍ PLÁNU SBÍRKY

PROČ TENTO NÁVOD?

Nizozemí je “země sbírek“. To vyplývá z velkého množství muzeí v naší zemi. Díky mimo jiné nárůstu počtu muzeí a jejich sbírek se muzejnictví v posledních desetiletích rychlým tempem zprofesionalizovalo. K profesionálnímu řízení sbírky patří odpovědné zacházení s objekty, přehledný registrační systém..... a plán sbírky.

Plán sbírky je nezbytným pomocným prostředkem pro řízení sbírky. Znamená rozšíření znalosti muzea o vlastní sbírce a poskytuje strukturu a jasný přehled při vývoji dalšího řízení.

Muzea a jejich sbírky se od sebe navzájem liší. Nejen co do objemu, ale také co do druhu. Rozlišujeme velká, střední a malá muzea, a v rámci toho kunsthistorická, přírodopisná, kulturně-historická, národopisná a technická muzea. I způsob řízení sbírek může být velmi rozdílný. To znamená, že podat obecné doporučení pro tvorbu plánu sbírky není jednoduchou záležitostí. Základní principy plánu sbírky jsou však pro všechna muzea stejné. Proto obsahuje tento návod pro každého záchytné body a každé muzeum si v praxi tyto body vyplní vlastním způsobem. Také to není tak, že by musely být všechny body, které jsou v této brožuře uvedeny, zahrnuty do plánu sbírky. Návod je určen pro znázornění struktury pro sepsání plánu sbírky. Pokud budete mít po jeho přečtení ještě otázky, můžete se spojit s vaším konzultantem pro muzea v provincii nebo s oddělením Poradenství a Průzkum Institutu Nizozemských Sbírek (Instituut Collectie Nederland).

CO JE TO PLÁN SBÍRKY?

Pojem plán sbírky (nebo plán řízení sbírky, ale my upřednostňujeme pojem plán sbírky) byl zaveden při zahájení Deltaplánu pro péči o kulturu. Pojem byl v roce 1990 zaveden tehdejším ministrem prospěchu, zdravotnictví a kultury (WVC). Různé instituce jej poté převzaly a často vysvětlily vlastním způsobem. Neexistuje tudíž žádná jednoznačná definice, ale v průběhu let došlo ke sjednocení názoru na to, jak má plán sbírky vypadat.

Plán sbírky je prostředkem pro dosažení přehledu o složení a významu muzejní sbírky.

Dobrý plán sbírky je více než jen popis sbírky. Udává také, jaký je záměr vedení muzea ve vztahu ke sbírce: řízení sbírky. Plán sbírky je tedy součástí plánu řízení.

V plánu řízení se projednávají obecné záležitosti jako je financování, řízení a personální věci, ale také sbírka. V plánu sbírky je ústředním tématem sbírka: probírají se zde aspekty složení sbírky, historie, užívání a řízení.

V tomto návodu se budeme věnovat různým tématům, které mohou být v plánu sbírky zahrnuty, a ukončíme jej plánem postupu, který můžeme použít při sestavování plánu sbírky. Nejdříve však krátké pojednání o smyslu a možnostech uplatnění plánu sbírky.

CÍL A CíLOVÁ SKUPINA

Cíl plánu sbírky je popsat muzejní řízení ve vztahu ke sbírce a rozpracovat konkrétní plány pro optimalizaci řízení sbírky. Plán sbírky je určen jak pro vlastní pracovníky, tak pro vedoucí pracovníky, veřejnost, žadatele o zápůjčky, zůstavitele, darovatele a financovatele. Pro okolní svět je vyvážený, dobře prezentovaný plán sbírky vizitkou muzea vzbuzuje důvěru a vyzařuje profesionalitu. Orgány statní správy a poskytovatelé dotací kladou stále větší důraz na to, aby měla muzea tento plán sbírky vypracovaný, protože zde mohou nalézt pro mě důležité informace. To je například v případě rozhodování o poskytnutí dotace. I pro zahrnutí do Rejstříku muzeí je plán sbírky velmi důležitý.

Často tvoří tyto důvody konkrétní záminku pro sestavení plánu sbírky. Plán sbírky je v takových případech často vypracován ve velké časové tísni a výsledek je z toho důvodu často nedostačující. Proto je důležité, abychom se dívali dál, než je konkrétní přímá záminka a abychom zvážili, jaký význam může mít plán sbírky pro muzeum obecně.

Dochází zde k velkým zdržením při údržbě nebo registraci, které mohou být za pomoci plánu sbírky zmapovány? Chce mít muzeum lepší přehled o složení vlastní sbírky? Nebo jsou žádána jasnější kritéria pro získávání a výběr objektů?

CO JE UVEDENO V PLÁNU SBÍRKY?

* Plán sbírky nás vede k zamyšlen! se nad cílem muzea. Je možné, že se ukáže, že je pro muzeum lepší, aby vzhledem ke druhu dostupného materiálu své cíle upravilo.

* Plán sbírky poskytuje přehled o sestavení sbírky a významu jednotlivých dílčích sbírek. Objasňuje, kde jsou největší nedostatky sbírky a kde musí být dána priorita v řízení sbírky, ale také které součásti sbírky přicházejí do úvahy k odstranění.

* Plán sbírky napomáhá stanovení pozice muzea a jeho sbírky ve vztahu k příbuzným muzeím. Poskytuje spojovací body pro vzájemné sladění v oblasti tvorby sbírky a prezentačních aktivit.

* Plán sbírky usnadňuje provádění zápůjček. Výměnou plánů sbírek mohou kolegiální instituce získat lepší přehled o složení sbírek navzájem.

* Plán sbírky napomáhá určení užívání objektů: které předměty patří do stálé expozice, které budou vystavovány periodicky a které jsou uloženy permanentně v depozitáři. Tak je možné určit, jak velký výstavní a depozitní prostor je zapotřebí a které priority je třeba volit v řízení konzervace.

* Plán sbírky udává, u kterých součástí sbírky se požaduje (další) registrace, dokumentace nebo průzkum. To může sloužit jako základ pro sestavení dílčích plánů, jako registrační plán nebo plán průzkumu a dokumentace.

* Plán sbírky usnadňuje stanovení priorit v oblasti konzervace a restaurování.

Informace, které má plán sbírky obsahovat, musí být srovnány pod pěti jmenovateli:

1. obecně

2. popis sbírky

3. registrace sbírky

4. údržba a správa

5. tvorba sbírky

Tyto jmenovatele je možné použít jako tituly pro jednotlivé kapitoly. Každá kapitola může být dále rozdělena do jednotlivých odstavců. To, která témata zde zahrnete, závisí na specifické situaci sbírky. Ne vše je potřeba obsáhle probírat.

Je dobré uvědomit si vždy, že plán sbírky nemá pojednávat pouze o řízení, ale také o jeho provedení. Tedy nejen o tom, co muzeum chce, ale také o tom, Jak chce své plány realizovat a v jakém termínu. To, do jaké míry chcete tyto plány detailně zahrnout do plánu sbírky, zase závisí na míře zpracován! tohoto tématu v dílčích plánech (registrační plán, plán údržby apod.). Příliš mnoho detailů v plánu sbírky může mít za následek rozmazání hlavních linií.

OBECNĚ

A) CĺLE MUZEA

Popis cíle muzea tvoří dobré východisko pro tvorbu plánu sbírky. Popis plánu sbírky může být důvodem k (znovu) uvědomění si cíle muzea. Je možné, že tento cíl ještě nebyl nikdy jasně formulován, nebo že v minulosti formulovaný cíl již neplatí. Definice ICOM muzea může sloužit jako základ pro vaše vlastní muzejní cíle:

„Muzeum je permanentní instituce ve službách společnosti a jejího rozvoje, nezaměřená na zisk, která získává svědectví O člověku a jeho prostředí, registruje je, dokumentuje a vědecky zkoumá, zachovává a prezentuje za účelem studia, vzdělávání a záliby.“

Příkladem takového muzejního cíle je Nadace Muzea Nizozemské Armády a zbraní Generál Hoefer v Delftu:

“Armádní muzeum chce svou sbírkou, nyní a do budoucnost poskytovat reprezentativní obraz integrální historie Nizozemských ozbrojených sil - jako součásti vojenské historie Nizozemí - ve společenském a mezinárodním kontextu. Tím je položen základ dalšího zkoumání a zachovávání a další tvorby sbírky. Muzeum armády chce přitom také věnovat pozornost vojákovi jako jednotlivci“

Dalším příkladem cíle je Nadace Historického Muzea Starý dům v Zoetermeeru:

“Nadace Historického Muzea Starý dům existuje za účelem zachování (ne)hmotného dědictví města Zoetermeer. To znamená: Muzeum se zaměřuje na historii (nebo kořeny) a identitu Zoetermeeru pro potřeby obyvatel města a na druhém místě pro obecnou veřejnost i mimo město. V praxi to znamená, že se nadace zabývá zachováváním, řízením, shromažďováním, zkoumáním sbírky; jejím prezentováním a vystavováním a provozováním muzea jako oborového odvětví.“ 

Muzejní cíl obsahuje, tak jak je na výše uvedených příkladech zřejmé, obecně dvě složky:

1. oblast sbírkovou daného muzea.

Při popisu sbírkové oblasti myslete na téma, geografickou oblast a období, kterého se sbírka týká. Často se jedná o více než jedno téma, oblast nebo období. V tom případě je dobré vycházet ze základu sbírky (části sbírky, které určují tvář muzea).

2. muzejní aktivity
Pojmy jako je sbírková Činnost, uchovávání, výstavní Činnost, udržování, průzkum a informování se objevují prakticky ve všech muzejních cílech nebo misích. A to oprávněně, protože to jsou základní úlohy musea. Obecně vzato budou tyto pojmy také vhodné pro popis muzejních cílů.

B) STANOVENÍ POZICE

Stanovení pozice je vlastně marketingový pojem. Tento pojem se také většinou používá v souvislosti s řízením muzea ve vztahu k veřejnosti. Stanovení pozice udává, ke kterým cílovým skupinám se muzeum dostává a jaké místo zaujímá na trhu turistiky. Přesto však souvisí stanovení pozice i se samotnou sbírkou:

muzeum odvozuje své právo na existenci a identitu z velké části ze sbírky samotné. Proto je také důležité srovnat sbírku, řízení sbírky a cíle vlastního muzea s kolegiálními institucemi, které mají podobné sbírky. ‘1! jakém poměru je vaše muzeum k ostatním sbírkám? Jaké jsou rozdíly a jaké shody v objemu, složení, kulturně-historické hodnotě a využití? Do jaké míry se liší cíl vašeho muzea od ostatních muzeí? V čem spočívají rozdíly a shody v řízení sbírek?

Je důležité vyvinout jasnou, realistickou vizi vlastní pozice. Jasné stanovení pozice znamená, že si je muzeum vědomo svých silných stránek a jimi se také co nejvíce profiluje. Aby toho bylo dosaženo, bude třeba učinit volby v řízení. Možná, že se při vypracovávání plánu sbírky ukáže, že je třeba profil muzea v určitých bodech upravit. Toto konstatování může mít následně vliv na důrazy, které je třeba klást v plánu sbírky.

POPIS SBÍRKY

A) HISTORIE SBÍRKY

Do plánu sbírky patří také krátké pojednání o historii vlastní sbírky. Jak byla sbírka založena a kým? Kdy byla sbírka zařazena do muzea? Zajímavé je také proč byla sbírka založena. V mnoha případech budou původní záměry sběratelů jiné než jsou současné cíle muzea. Přesto je důležité znát původní cíle. Předmět, který se dnes vlastně nehodí do profilu sbírky, může být třeba přesto vhodné zachovat. Například proto, že byl v minulosti ze specifických důvodů nabyt nebo protože se hodí do historického složení. Tyto údaje mohou hrát svou úlohu při určování kulturně-historické hodnoty objektu a při případném. výběru. Dále mohou být důležité podmínky darování a legátů v případech, kdy muzeum zvažuje zbavit se objektu. Krátce řečeno znalost a pochopení minulosti muzea a sbírky může přispět k lepšímu řízení sbírky.

B) ÚVOD DO DÍLČÍCH SBÍREK

Popis sbírky je základem plánu sbírky a bude zde také obsáhle probírán. Možnost náhledu do složení sbírky je totiž důležitým cílem plánu sbírky. Nejlepší způsob nabytí této znalosti je rozdělení sbírky do přehledných, zvladatelných dílčích sbírek na základě identity muzea. Dílčí sbírka je soubor objektů, které spolu navzájem souvisejí, a to způsobem, který je třeba podrobněji popsat. Při identifikaci dílčích sbírek je třeba se ptát: které skupiny předmětů tvoří v rámci muzea logický celek? Přitom může být pomocným prostředkem stávající registrační systém, a to v závislosti na možných vstupech do tohoto systému.

Obecná kulturně-historická muzea, která pracují ve svých registračních systémech s kategoriemi Art and Architecture of Chenhal (AAT) mohou vzít tento jako východisko. Ale sbírka může být rozdělena také podle období, místa a tématu. Chronologie sehrává úlohu v případě, kdy se sbírka rozpadá do částí jako je prehistorie, středověk a novodobá historie. Geografie přichází do úvahy pokud je možné sbírku rozdělit do různých oblastí, např. různá sídliště, krajiny nebo biotopy ve vlastní obci, regionu, provincii nebo v různých zemích. Tématické pojetí se používá, pokud jsou východiskem pojmy jako řemesla a průmysl, církevní život, řízení, sociální péče apod. Tato východiska mohou ostatně sehrávat svou úlohu současně. Například u “inventáře koloniálu, rok cca 1880, ve vilové vesnici jižní Veluwe“ je možné provést různá rozdělení. V praxi se musí ukázat, které z rozdělení je nejpraktičtější a nejlépe použitelné.

Muzea s odděleními různého druhu mohou provést také rozdělení v plánu sbírky; oddělení historie si vyžaduje jiné rozdělení než je oddělení umění. Ve velkých muzeích mohou kurátoři vypracovávat plán sbírky společně, přičemž každý kurátor určí dílčí sbírky svého oddělení. Ostatně je často sladění s podobnými muzei důležitější než sladění s ostatními odděleními stejného muzea.

Nejpraktičtější je rozdělení do dílčích sbírek v plánu sbírky, které se co nejvíce shoduje s rozdělením muzeí stejného druhu. Tak je možné snadno srovnávat plány sbírek navzájem, pokud jsou veřejně přístupné. Muzea tak mají navíc možnost lépe sladit své řízení sbírek, aby se tak předešlo značnému překrývání a ukládání podobných objektů na různých místech. Usnadňuje se tím také provádění zápůjček.

C) PŮVOD A VLASTNICTVĺ

Plán sbírky může dát odpověď na otázku původu (poslední vlastník) a současného vlastníka dílčích sbírek. Je totiž důležité vědět, do jaké míry jsou muzea pověřená! kompetentní k provádění zápůjček objektů, jejich vystavování, přemísťování, konzervování nebo vyřazování.

Financovatelé, přátelská sdružení a darovatelé mohou klást podmínky ve vztahu k objektům, které muzeu věnovali nebo které byly s jejich podporou získány nebo restaurovány, i když je muzeum zákonným vlastníkem. V mnoha případech je obtížné udat u dílčí sbírky původ a vlastnický poměr, protože může být pro každý objekt jiný. Nezbytnost zahrnutí údajů o původu a vlastnických poměrech do plánu sbírky bude u každého případu odlišná.

Je rozumné uvědomit si při sestavování plánu sbírky, jaké dlouhodobé zápůjčky má muzeum u ostatních institucí tohoto druhu. Objekty, které se zapůjčují na dlouhou dobu, zůstávají ve vlastnictví muzea a patří Í tedy stále ještě do jeho sbírky. Je také dobré uvědomit si, které objekty nebo dílčí sbírky má muzeum samo v dlouhodobé zápůjčce. Tyto sice oficielně nepatří do vlastní sbírky, ale z praktického pohledu musí být jako takové v plánu sbírky uvedeny.

D) KULTURNĚ-HISTORICKÁ HODNOTA

Stanoveni kulturně-historické hodnoty pro každou jednotlivou dilčí sbírku je možná tou nejobtížnější součástí na přípravě plánu sbírky. Kulturně-historická hodnota je totiž relativní, protože je mimo jiné závislá na kontextu, ve kterém se objekt sleduje, dostupnosti informací, duchu doby a osobním vkusu a názorech týmu muzea. Tyto faktory jsou samozřejmě proměnné. Správci muzejních sbírek mají často tendenci odhadovat hodnotu své sbírky výše než jejich kolegové nebo vnější subjekty. To je také pochopitelné: znají svou sbírku nejlépe, používají tyto objekty denně a jsou s nimi osobně provázáni.

Je důležité usilovat při stanovování kulturně-historické hodnoty o co nejvyšší stupeň objektivity. Doporučuje se sledovat sbírku také z hlediska perspektivy Sbírky Nizozemí. Pojem Sbírky Nizozemí znamená, že objekty, které patří do veřejných muzejních sbírek v Nizozemí, budou nahlíženy co nejvíce jako jeden celek. V této vizi může objekt nebo dílčí sbírka mít pro jednotlivé muzeum velký význam, ale přesto dosáhnout pouze nízké skóre na úrovni Sbírek Nizozemí. Například proto, že se v ostatních institucích nacházejí srovnatelné a nebo kvalitativně lepší objekty. Čím realističtěji posuzujete sbírku, tím lépe můžete třetím osobám, jako např. poskytovatelům dotací, vysvětlit, které složky vaší sbírky jsou skutečně mimořádné a proč.

Odpovědné stanovení kulturně-historické hodnoty si vyžaduje studii a to formou použití vědeckých publikací, archívního materiálu a externích odborníků (např. muzejních konzultantů provincie nebo oddělení pro řízení kultury ICN). Často však chybí čas na hloubkový průzkum. Může dojít také k tornu, že nebudou k dispozici žádné relevantní informace nebo jen málo. Přesto nesmí v plánu sbírky chybět posudky kulturně- historické hodnoty různých dílčích sbírek. V nouzi je třeba vystačit s globálním označením.

Kulturně-historická hodnota (dílčích) sbírek nebo objektů bude většinou vyjádřena v kategoriích, které se používají v rámci plánu Delta pro Péči o kulturu (A,B, C nebo D). U kategorie A se jedná o vrcholové předměty Nizozemského kulturního bohatství, objekty, které jsou nepostradatelné a nenahraditelné. Do kategorie B patří objekty, které nemají ten největší kulturně-historický význam, ale které mají velkou atraktivní a prezentační hodnotu. Kategorie C je zbývající kategorií: objekty, které se hodí do cíle muzea, ale které nejsou tak důležité, aby spadaly do kategorií A nebo B. Většinou se jedná o “depozitární sbírku“. Do kategorie D nakonec patří objekty, které vlastně do muzea nepatří, ale které se sem náhodou dostaly. Může jít o předměty, které sice mají velkou kulturně-historickou hodnotu, ale které nespadají do cíle vlastního muzea, nebo to mohou být předměty, které nemají prakticky žádnou muzejní hodnotu (“rekvizity“). Toto rozdělení je v tuto chvíli nejběžnější a usnadňuje vzájemné srovnání dílčích sbírek. Dále byla pro specifické druhy sbírek, jako jsou průmyslové dědictví a přírodopisné a námořní sbírky, vyvinuta specifická kritéria a rozdělení. I ta mohou pomoci při stanovování kulturně-historické hodnoty. Uvědomte si vždy, proč zařazujete objekt do určité kategorie. Pouhé stanovení, že objekt je vrcholným předmětem a tudíž spadá do kategorie A, nestačí. Musíte ostatní na základě objektivních kritérií přesvědčit o hodnotě objektů.

E) STANOVENI ZAKLADU SBIRKY

Základem sbírky je, v krátkosti řečeno, ta část sbírky, která určuje tvář muzea. Cíl muzea a kulturně- historická hodnota objektů určují společně, co je základem sbírky. Kulturně-historická hodnota sama o sobě nestačí, protože předmět může být na národní úrovni vrcholovým předmětem, ale nemusí se hodit do cíle muzea. Stejně tak všechny dílčí sbírky, které spadají do cíle muzea, nepatří automaticky do základu sbírky. To ostatně neznamená, že tato dílčí sbírka není pro muzeum důležitá. Dílčí sbírka může například sloužit jako referenční sbírka nebo může základní sbírku obsahově podporovat.

Málokdy patří všechny objekty muzea do základní sbírky. Při určování základní sbírky je tudíž třeba volit. Je přitom důležité odpovědět na následující otázky:

* Které dílčí sbírky jsou nepostradatelné nebo jsou velmi důležité pro realizaci cíle muzea?

* Se kterými dílčími sbírkami se může muzeum nejlépe profilovat?

* Které (části) dílčích sbírek budou ve stálé expozici?

Čím lépe je stanoven cíl muzea a kulturně-historická hodnota dílčích sbírek, tím jednodušší bude určit základní sbírku.

REGISTRACE SBÍRKY

A) OBJEM

Každá forma řízení sbírky a správy sbírky stojí nebo upadá na bázi znalosti sbírky. Dobrá registrace a dokumentace je tak základem každého plánu sbírky. Pokud nevíte, co máte v domě, nemůžete vyvinout žádné souvislé řízení ve vztahu k dané sbírce. To ostatně neznamená, že pokud registrace ještě nebyla zcela dokončena, nemůže být vytvářen plán sbírky. Ale doporučuje se brát ohled na jistou opatrnost při posuzování objemu a kompletnosti dílčích sbírek.

Pro každou jednotlivou dílčí sbírku je třeba v plánu sbírky uvést, jaký je její objem (množství inventárních čísel nebo objektů). Pokud je tento počet neznámý, protože je registrace neúplná nebo zcela chybí, postačí odhad.

B) REGISTRACE

Pro každou jednotlivou dílčí sbírku je třeba uvést, do jaké míry je registrována. Nazýváme to stupeň registrace. Stupeň registrace udává, kolik procent z celkového počtu objektů v dílčích sbírkách splňuje minimální požadavky na registraci sbírky. To znamená inventární číslo, popis objektu, údaje o nabytí a umístění musí být uvedeny v inventarizační kartě, inventarizačním seznamu nebo v automatizačním souboru. A to, že je na objektu samotném viditelně označeno inventární číslo (například formou neškodného číslování na objektu nebo formou nálepek). V plánu sbírky musí být také uvedeno, který registrační systém byl použit a jak byla registrace provedena. Pro informace o registrování muzejních sbírek můžete použít Registrační skripta (Syllabus Registratie) od LCM.

C) DOKUMENTACE

Také míra zdokumentování dílčích sbírek musí být v plánu sbírky uvedena. Tak se objasní znalost různých dílčích sbírek a ukáží se případné nedostatky. Je obtížné stanovit minimální požadavek pro dokumentaci. Míra, do jaké muzeum dokumentuje dílčí sbírku nebo objekt, bude mnohdy záviset na významu, jaký pro sbírku mají. Zdá se být logické, aby nejdůležitější objekty a součásti sbírky (základ sbírky) byly dokumentovány co nejobsáhleji. Přesto je také důležité dobře dokumentovat i méně prominentní části sbírky. Pouze na základě důvěryhodné dokumentace může být určena kulturně-historická hodnota objektu. Tento údaj je důležitý při výběru a stanovení priorit v řízení sbírky. Pravidelně se stává, že nové informace o objektu a dílčích sbírkách vedou k přehodnocení. A to může mít následky pro celkové řízení sbírky.

ÚDRŽBA A SPRÁVA

A) PASIVNĺ A AKTIVNÍ KONZERVACE

V plánu sbírky je třeba pro každou dílčí sbírku uvést, jaký je fyzický stav a okolnosti uložení.

Přitom postačí kvalifikace jako je dobrý, stabilní nebo špatný, nebo “nevyžaduje ošetření“, “vyžaduje jednoduché ošetření“ a “vyžaduje ošetření restaurátora“. K tomu patří případné krátké vysvětlení. Tyto údaje mohou být zpracovány v podobě matice, a tak můžete jediným pohledem zjistit, které dílčí sbírky potřebují největší péči.

Podobné hrubé rozdělení může v mnoha případech vypracovat pracovník muzea na základě jeho znalosti v oblasti údržby. Pokud je třeba vypracovat obsáhlé popisy stavu objektů nebo dílčích sbírek a objekty vyžadují skutečně ošetření, je potřeba zapojit do této práce odborné restaurátory v oblasti daného druhu materiálu. Údaje mohou být poté zpracovány v plánu údržby. V brožuře Příručka pro posuzování restauračních nabídek (Handreiking beoordeling restauratieoffertes), kterou můžete objednat u Institutu Sbírky Nizozemí ( naleznete informace o tom, kde najít odborné restaurátory. Jak u ICN tak i u oblastních muzejních konzultantů můžete získat další informace o správných klimatologických podmínkách a ukládání objektů a mohou vám zde být poskytnuty publikace na tato témata.

Vedle krátkého popisu stavu pro jednotlivou dílčí sbírku je dobré zahrnout do plánu sbírku samostatnou kapitolu o údržbě. V této kapitole může být obsáhle projednáno řízení, stávající situace a plány muzea v oblasti údržby v širším slova smyslu. Myslíme tím také popis stavu depozitáře (prostor, způsob ukládání), okolnosti v depozitáři a výstavních prostorech (světlo a klimatické podmínky), běžné aktivity v oblasti údržby (úklid, prevence, kontrola a opatření proti plísním a hmyzu - údržba aparatury), pravidla pro zacházení s objekty, vstup do depozitáře a (do) školení personálu v oblasti údržby. Dále je třeba uvést, do jaké míry, jak a v jakém termínu se současná situace může zlepšit. Tyto body mohou být rozpracovány plánu údržby. Pokud muzeum má takový plán nebo jej bude zpracovávat, může v plánu sbírky postačit informace v hrubých rysech.

B) POUŽÍVÁNÍ SBÍRKY

Při používání sbírky můžeme uvažovat o různých cílech, které odvozujeme z dříve jmenované definice ICOM: studie, vzdělávání a zábava. Většinou je možné rozlišit muzejní, studijní a vzdělávací sbírky.

Některá muzea pronajímají určité objekty jako uživatelské předměty nebo je nasazují jako “dekorativní předměty“ pro výstavy nebo vzdělávací demonstrační materiál. Při takovém používání je pravděpodobně lepší považovat takové objekty ne za součásti sbírky, ale za rekvizity a tak s nimi také zacházet. Jasným fyzickým a administrativním rozdělením muzejních a nemuzejních předmětů předejdete mnohým nedorozuměním. Je také rozumné uvést, kdo je v muzeu odpovědný za vykonávání kterých činností s muzejními předměty a kdo má přístup do depozitáře. Jasná pravidla přispívají k zachování objektů.

V kategorii muzejních objektů můžeme rozlišit objekty, které se nacházejí ve stálé expozici, objekty, které se pravidelně vystavují a objekty, které prakticky nikdy neopustí depozitář. Toto rozdělení je důležité mimo jiné pro sestavení plánu údržby. Objekty, které se prakticky nikdy nevystavují, mohou případně dostat nižší prioritu konzervování než objekty, které se často nebo stále vystavují.

Také zapůjčování objektů spadá do kategorie “používání“. Zápůjčky s sebou přinášejí mnoho aktivit (konzervace a restaurování, doprava a administrace). Tyto aktivity mají následek pro obecnou správu sbírky. Může být tedy dobré věnovat v plánu sbírky pozornost provádění zápůjček.

TVORBA SBÍRKY

A) SHROMAŽĎOVÁNĺ

Pod pojmem tvorba sbírky rozumíme nejen řízení ve vztahu ke sběratelské činnost ale také ve vztahu k výběru a vyřazování. Tyto tři aspekty řízení sbírky spolu navzájem úzce souvisí. Prostor a prostředky jsou prakticky vždy omezené. Pokud sbírka narůstá co do objemu a zůstává k dispozici stejný prostor nebo tento prostor “neroste“, vznikají časem prostorové problémy. Nejen prostor depozitáře, ale také péče o objekty (registrace, úklid, konzervace/restaurování, personál) stojí mnoho peněz. Je tedy důležité dobře zvažovat, které objekty chce muzeum uchovat a proč. To bude ku prospěchu jak obsahové soudržnosti tak i správy sbírky.

Cíl muzea udává, jakou oblast sbírková činnost zahrnuje. V kapitole tvorba sbírky se mimo jiné popisuje, které nedostatky se ve sbírce nacházejí a jak chce tyto nedostatky muzeum řešit. Jedná se o aktivní řízení sbírkové činnosti muzea. Aktivní sbírková činnost znamená, že muzeum hledá objekty, které jsou vhodné pro muzejní cíle, a pokouší se je získat.

Pasivní sbírková činnost znamená, že muzeum nabývá objekty nechtěně, například prostřednictvím darů. Někdy jsou to také objekty, které se používají pro určité výstavy (vlastně rekvizity) a které po jejich ukončení “zůstanou viset“ ve sbírce. V nejlepším případě jsou pasivně shromážděné objekty dobrým doplněním sbírky, může se dokonce jednat o vrcholová díla, která by muzeum z vlastních prostředků nikdy nemohlo nabýt. V nejméně vhodném případě tvoří tyto objekty překážky v prostoru, kterých se vlastně chcete zbavit.

B) VÝBĚR A VYŘAZOVÁNÍ

Téměř každé muzeum má ve sbírce objekty, které tam vlastně nepatří. Vypracování plánu sbírky může být výbornou záminkou pro “vyčištění“ sbírky. Cím lépe jsou popsány cíle muzea a řízení sbírkové činnosti v plánu sbírky, tím odpovědněji může být proveden výběr. Také “výběr u brány“ může být poté na základě plánu sbírky proveden lépe. To znamená, že muzeum jen tak neakceptuje všechny dary, ale jen ty objekty, které se hodí do sbírkové činnosti. Pokud muzeum, ať už z jakéhokoliv důvodu, nechce nebo nemůže dar odmítnout, doporučuje se uvést při přebírání do vlastnictví muzea, že muzeum může volně disponovat daným darem.

V praxi bude často obtížné formulovat jasná kritéria. Různé aspekty přitom sehrávají roli, jako je například míra, do jaké se objekt hodí k daným cílům muzea, kulturně-historická hodnota, fyzický stav, dostupný prostor v depozitáři a výskyt dvojjedinných objektů. Poté, co byl proveden výběr z objektů, které se (již více) nehodí do sbírky, je třeba zvažovat jejich vyřazení. V kapitole o řízení sbírkové činnosti můžete uvést, jakým způsobem je rozhodování o výběru a vyřazování objektů v muzeu organizováno a které konkrétní kroky budou provedeny za účelem rozhodnutí.

V brožuře Příručka pro vyřazování muzejních sbírek (Handreiking bij het afstoten van museale collecties), kterou je možné objednat u ICN, je popsáno, na co musíte myslet, pokud chcete části sbírky vyřadit.

NA ZÁVĚR

Jak již bylo řečeno, mohou být témata plánu sbírky rozpracována v dílčích plánech, jako je plán sbírkové činnosti a plán výběru, plán registrace, plán průzkumu a dokumentace a/nebo plán údržby. Výhoda dílčích plánů spočívá v to, že je možné dané téma rozpracovat podrobněji, než by tornu bylo v obecném plánu sbírky. Nevýhodou však může být - a to jistě v případě, že byly dílčí plány vypracovány různými lidmi -‚ že se věnuje příliš velká pozornost detailům a že není zaručena dobrá návaznost. Proto je dobré uvědomit si, že jsou všechny plány součástí jednoho stejného koherentního řízení muzea, tak jak je popsáno v obecném plánu řízení.

Vzhledem k tomu, že jsou muzea a jejich sbírky v neustálém pohybu a že je řízení sbírky podřízeno změnám, musí být plán sbírky jednou za několik let upraven pro zachování aktuálnosti sbírky. Jakmile jednou vznikne první verze, nebude již tak časově náročné plán aktualizovat. Základ plánu sbírky - popis sbírky - se již nebude zásadně měnit.

PŘÍLOHA I - PLÁN POSTUPU

Zde bude uvedeno několik věcí, které si musíte uvědomit při sestavování plánu sbírky. To neznamená, ze budete všechny uvedené kroky muset skutečně provést, abyste dosáhli dobrého výsledku. Ne vše se totiž bude používat v každé situaci muzea.

KROK 1-PŘÍPRAVA

* Stanovte obecné řízení muzea

* Určete cíl a cílovou skupinu plánu sbírky

* Dohodněte se, kdo bude plán sepisovat

* Určete, kdy má být plán hotov

* Rezervujte rozpočet

* Proveďte záměr

* Vypracujte časový plán

* Shromážděte literaturu a poraďte se s odborníky

KROK 2- ÚDAJE PRO SHROMAŽĎOVÁNĺ

* Určete cíle muzea

* Určete pozici muzea ve vztahu k příbuzným muzeím

* Shromážděte údaje o historii sbírky

* Proveďte rozdělení do dílčích sbírek

* Určete původ a vlastnické poměry každé jednotlivé dílčí sbírky

* Určete kulturně-historickou hodnotu každé dílčí sbírky

* Určete základ sbírky

* Určete objem každé dílčí sbírky

* Určete objem celkové sbírky

* Určete pro každou dílčí sbírku stupeň registrace

* Kontrolujte registraci prostřednictvím namátkových kontrol

* Určete potřeby konzervace pro každou dílčí sbírku

* Určete obecnou situaci ve vztahu ke správě a údržbě

* Určete užívání dílčí sbírky

KROK3-ÚDAJEPROZPRACOVÁNÍ

* Zpracujte výše uvedené údaje v plánu sbírky

* Kontrolujte zda dílčí sbírky navazují na cíle muzea

* Zapojte ostatní pracovníky muzea do vypracování plánu a zpracujte vhodná

doporučení

KROK 4-VÝBĚR

* Určete kritéria výběru

* Stanovte priority pro řízení sbírkové činnosti

* Uveďte, které části sbírky musejí být vybrány nebo vyřazeny

KROK5-DALŠÍ PÉČE

* Zaveďte plán sbírky do praxe muzea

* Sepište případně na základě údajů v plánu sbírky dílčí plány

* Upravujte periodicky plán sbírky

PŘÍLOHA 2- MATICE

Údaje o různých dílčích sbírkách můžete snadno strukturovat za pomoci matice. V matici můžete navzájem porovnat údaje o různých dílčích sbírkách navzájem. Při vyplňování matice se samo ukáže, které informace ještě chybí. Celkově vyplněná matice poskytuje na jeden pohled možnost přehledu o složení sbírky. Množství informací, které můžete do matice zahrnout, je omezené. Proto chybí možnost nuancovat nebo doplňovat poznámky k určitým údajům. Matice sama proto jako zdroj informací o sbírce nestačí. Jako taková je vhodná jako příloha k plánu sbírky.

Pro vypracování přehledu sbírky můžete nejlépe použít textový program, který je opatřen obsáhlou tabulkovou funkcí. Aktuální verze Microsoft Word nebo Corel WordPerfect se k tornu výborně hodí. S těmito programy můžete snadno provádět jednoduché variace v lay-outu matice; je to možnost, kterou budete moci snadno používat. Také spreadsheet-programy jako je Microsoft Excel nebo Corel QuatroPro se pro vypracování přehledu sbírky výborně hodí. Určitě pak v případě, kdy chcete do matice zavést mnoho čísel, je takový program tím nejlepším řešením. Pro text a lay-out mají tyto programy méně možností než textový program. V současné době to však již prakticky nečiní žádný problém, protože je snadné “načíst“ spreadsheet-programy do textových programů.

Kolik údajů zavedete do matice a které údaje to budou, závisí na specifické situaci muzea. Doporučuje se však v každém případě zahrnout do matice kolonky:

Identifikace dílčí kolekce

* Objem

* Kulturně-historická hodnota

* Stupeň registrace (V %)

* Fyzický stav

* Poznámky

Dále můžete použít kolonky, ve kterých bude pro každou dílčí sbírku vyplněno:

* Použití

* Vlastnictví

* Způsob nabytí

* Priority pro konzervaci

* Priority pro sbírkovou činnost

* Způsob uložení

Konečná matice by mohla vypadat následovně:

PŘÍKLAD : MATICE IDENTIFIKACE A ZHODNOCENÍ SBÍRKY

	Dílčí sbírka
	Objem
	Základ sbírky
	Kulturně historická hodnota
	Stupeň registrace
	Fyzický stav (dobrý, průměrný, špatný)
	Poznámky (embargo, statut zápůjčky)
	Použití (studie, vzděláváni, potěšení)

	HISTORIE KRAJE 
	
	
	
	
	
	
	

	Řemesla a průmysl
	400
	60%
	75%B-25%C
	100%
	40%d- 60%p
	
	90%v- 1O%p

	Církevní život
	200
	90%
	10%A-90%B
	100%
	65%d,20%p, 15%š
	dar A musí být celý vystaven
	90%v-1 0%d

	Politika a řízení
	250
	75%
	60%B-40%C
	100%
	70%d-30%š
	
	75%v-25%d

	Rekreace
	100
	50%
	50%B-50%C
	100%
	80%p-20%š
	sbírka o sportu zapůjčena
	75%v-25%d

	UMĚNÍ
	
	
	
	
	
	
	

	Staré malířství
	80
	75%
	100%B
	100%
	95%d-5%p
	
	75%v-25%p

	Moderní malířství
	125
	75%
	25%A-75%B
	75%
	55%d- 15%p, 30%š
	
	50%v-50%d

	Umělecká řemesla
	350
	50%
	75%B-25%C
	35%d, 75%
	55%p-10%š
	sbírka průčelních reliéfů zabudována do stěny
	25%v-75%d


