Příloha č. 1:
Vyhodnocení úkolů Koncepce účinnější podpory umění na léta 2007-2013
a) POSÍLENÍ ROLE UMĚNÍ VE SPOLEČNOSTI

1. Zpracovat postup, podmínky a způsoby kooperativního financování. 
Zajistí: MK ve spolupráci s Asociací krajů ČR a Svazem měst a obcí ČR

Termín: 2008

Splněno: Ne

Zapracováno do Státní kulturní politiky na léta 2009-2014 v kap. 3.10, nicméně úkol nebyl splněn a je novým úkolem Státní kulturní politiky na léta 2015-2020 (dále jen „Kulturní politika“) v bodě 6.7.5 Navrhnout funkční model kooperativního a víceletého financování,  MK ve spolupráci s kraji a obcemi.

V rámci úkolu Koncepce byla zpracována Komparace systémů finanční podpory kultury v ČR s vybranými vyspělými státy
. 

Vícezdrojové financování je podmínkou úspěšného projednání žádosti programu Státní podpory profesionálních divadel a orchestrů. V rámci dotačních výběrových řízení programu Kulturní aktivity, které jsou zaměřeny na profesionální umění, je po žadatelích vyžadováno podání žádostí k dalším veřejným zdrojům jako podmínka projednání žádostí. Metodika vyhodnocování účinnosti dosud chybí.
2. Dopracovat obecnou metodiku dotačních programů včetně způsobů vyhodnocování jejich účinnosti. 

Zajistí: MK

Termín: 2007

Dopad na státní rozpočet: 0

Splněno: Částečně 
Vyhlašování dotačních programů se obecně řídí Zásadami vlády pro poskytování dotací ze státního rozpočtu České republiky nestátním neziskovým organizacím ústředními orgány státní správy (ve znění usnesení vlády ze dne 6. srpna 2014 č. 657).

Dotační řízení se na MK vedle obecně platných zásad řídí vnitřními předpisy MK a dále příkazy ministra kultury (zejména příkaz ministra kultury č. 27/2010, na jeho základě byl vydán  statut a jednací řád  komisí a subkomisí pro výběrová dotační řízení vyhlašovaná MK). 
Vyhlašovací texty programů jsou zpravidla v rámci jednotlivých odborů MK každoročně obměňovány na základě doporučení grantových komisí, neboť při projednávání žádostí o dotace a kontrole plnění docházejí komise k názoru, že lze vyhlašovací texty precizovat, upřesňovat. Do vyhlášení jsou též doplňovány nové formy akcí, rozvíjející ten který obor nebo akce nově se v oboru objevující.
Na MK od roku 2014 probíhají práce na sjednocení žádostí o dotace v oblasti umění. Pracuje se rovněž na zavedení jednotného elektronického podání žádostí a jejich následného hodnocení, včetně evaluace. Pro jasnou metodiku dotačních programů chybí analýza potřeb jednotlivých oborů.  
3. Posílit a optimalizovat dotační programy 

(podpora tvorby různorodého uměleckého obsahu a formy, podpora menšinových žánrů, inovativních a experimentálních děl, podpora mobility umělců a uměleckých projektů ad.)

Zajistí: MK, MMR, MZV

Termín: průběžně

Dopad na státní rozpočet: 0

Splněno: Částečně


Podpora projektů různorodého uměleckého obsahu a forem i podpora menšinových žánrů, inovativních a experimentálních děl je realizována prostřednictvím výběrových řízení Odboru umění, literatury a knihoven (dále jen OULK) v oblasti umění (hudba, divadlo, tanec, výtvarné umění a literatura), která zahrnují hodnoticí kritéria:


přínos pro obor (objevná dramaturgie, vysoká umělecká či odborná úroveň, přínos z hlediska kreativity a inovace)


přínos projektu z hlediska zachování a rozvíjení umělecké různorodosti

Projednávání projektů je oborově rozděleno (výtvarné umění, architektura, design; divadlo; tanec, nonverbální divadlo; hudba; literatura), přičemž v praxi jsou často menšinové žánry a inovace prováděny v rámci mezioborových projektů nebo projektů, které nejsou oborově „čisté“a je problém s jejich zařazením do oborových dotačních okruhů 
Podpora mobility umělců a uměleckých projektů je realizována za pomoci stipendijního programu MK a prostřednictvím dotací zahraničního odboru MK. Dále pak prostřednictvím podpory rezidenčních uměleckých pobytů, které zajišťuje příspěvková organizace MK Institut umění – Divadelní ústav (dále jen IDU) a cestovních grantů v rámci programu krátkodobé mobility, který rovněž zajišťuje IDU (od roku 2013). Podobný program na podporu mobility v oblasti neprofesionálního umění zajišťuje rovněž další příspěvková organizace MK Národní  informační a poradenské středisko pro kulturu (NIPOS)., 
Systém výběrových dotačních řízení v oblasti literatury byl v uvedeném období rozšířen o okruh pro debutanty (2008), vydavatele komiksů (2009) a o podporu ediční přípravy a vydání náročných kritických edicí a spisů (2010). Obdobně v tematickém okruhu „Literární akce“ jsou podporovány nové žánry, např. festivaly komiksu, fantasy a tvůrčího přednesu slam-poetry, dále semináře a tvůrčí dílny pro začínající autory a překladatele a kampaně na podporu čtenářství. 
Nepodařilo se však realizovat program pro prezentaci současného umění a architektury v muzeích, galeriích a výstavních síních, čímž dochází k nevyváženosti podpory jednotlivých oborů. Zohledníme-li, že nedošlo ani k realizaci akvizičního programu, pak je tato nerovnost ještě větší. Podpora tance, který se v dotačním výběrovém řízení vyčlenil z rozpočtu pro divadlo, stoupala až do roku 2008, od té doby klesá, podobně, jako je tomu u dalších programů. Velký nárůst zaznamenala jen oblast kinematografie.

4. Optimalizace naplňování jiných peněžních prostředků státu a mimorozpočtových zdrojů 

Implementovat novelu zákona o Státním fondu ČR na podporu a rozvoj české kinematografie; implementovat účinnější nástroje pro vybírání odúmrtí včetně motivačních nástrojů pro zhodnocování autorských práv v majetku obou státních fondů v působnosti Ministerstva kultury a získávání nových. 

Hledání nových zdrojů, zejména v oblasti loterií, podílů z licencí na rozhlasové a televizní vysílání, v oblasti tzv. neadresných práv a poplatků např. z reklamy, prodeje přístrojů na kopírování a uchovávání dat, z prodeje nenahraných nosičů, nebo z půjčování nosičů.

Zajistí: MK ve spolupráci s dalšími institucemi, které se zabývají hromadnou správou autorských práv

Termín: průběžně

Dopad na státní rozpočet: 0

Splněno: Částečně

Na základě přijetí Zákona o audiovizuálních dílech a podpoře kinematografie č. 496/2012 Sb. byl transformován Státní fond kinematografie, který nyní představuje komplexní, velmi dobře strukturovaný a transparentní podpůrný systém s jasnými kritérii, který navíc není závislý pouze na státním rozpočtu. Filmové pobídky, které fungují v ČR od roku 2010, umožňují vracet producentům desetinu nákladů na zahraniční herce a členy štábu a pětinu nákladů za zboží a služby. Pobídky lákají do ČR velké zahraniční produkce i světové hvězdy. Pobídky zohledňují tzv. multiplikační ekonomické dopady výdajů zahraničních štábů, které v Česku vydají peníze za natáčení, ubytování, restaurace, dopravu, pronájmy lokací atd. pro rok 2013 stát vyčlenil na pobídky rekordních 500 mil. Kč a v roce 2014 dokonce 800 mil. Kč. 

Hledání nových finančních zdrojů je i úkolem v rámci přípravy novely zákona o Státním fondu kultury – Kulturní politika v kapitole 6.7.2 Novelizovat zákon o státním fondu kultury.

Obecně je téma v novém dokumentu „Kulturní politika“ zpracováno v kapitole 6.7.6 Rozvíjet mimorozpočtové zdroje na podporu kultury, posilovat soukromou podporu kultury. V rámci úkolu z předcházející Státní kulturní politiky na léta 2009-2014 byly zpracovány MK některé podkladové studie:

1/ Komparace systémů finanční podpory kultury v ČR s vybranými vyspělými státy

2/ Expertní studie na téma – „Daňové a finanční nástroje podpory aktérů památkové péče“

3/ Návrh postupu pro zvýšení efektivity finanční podpory kultury v ČR.
 
Odborem autorského práva byl zrevidován úkol hledání nových zdrojů v oblasti tzv. neadresných práv, a to s ohledem na později přijatou Státní kulturní politiku na léta 2009 – 2014 (konkrétně bod 1. 6.), s níž by měl být tento dříve přijatý materiál kompatibilní.  Odbor nepovažuje za vhodné, aby se finanční prostředky vybírané kolektivními správci z nenahraných nosičů atd. využívaly jako mimorozpočtové zdroje financování kultury jinak, než je tomu dosud, tj. prostřednictvím kolektivních správců a podle pravidel, která si demokraticky stanoví tyto spolky, jejichž členy jsou samotní autoři a tvůrci (výkonní umělci atd.). 

5. Posilování finančních zdrojů pro výzkumné práce v oblasti umění na úroveň srovnatelnou s ostatními společenskovědními obory, větší zapojení subjektů neakademického typu a fyzických osob, které se vedle biograficko-encyklopedické práce budou věnovat v rámci veřejných soutěží Ministerstva kultury na projekty vědy a výzkumu v oblasti interpretace a odborné reflexe umění a jeho sociálně-ekonomických aspektů. 

Zajištění: 

– účastí právnických a fyzických osob působících v oblasti umění ve veřejných soutěžích na projekty výzkumu a vývoje (poskytovatelé MK, MŠMT, GAAV, GAČR)

– účastí právnických a fyzických osob s odbornou činností a s oprávněním k činnosti v oblasti umění předložením návrhu výzkumného záměru při vyhlášení výzkumných záměrů poskytovatelů MŠMT a MK

Termín: dle vyhlášení termínů veřejných soutěží a výzkumných záměrů

Doporučuje se: vědeckým a výzkumným pracovištím v oblasti umění, aby své aktivity věnovaly interpretaci, odborné reflexi, jakož i sociálně-ekonomickým aspektům umění (viz zhora)

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtů MK a MŠMT na institucionální a účelovou podporu výzkumu a vývoje 

Splněno: Částečně

Výzkumný program MK ČR, který byl vyhlášen v roce 2005 pro období let 2006–2011, byl finančně vyčerpán v roce 2009. Program byl reformován usnesením vlády č. 287 ze dne 26. března 2008, kdy byla přijata Reforma systému výzkumu, vývoje a inovací a 1. prosince 2008 usnesením vlády ČR č. 1525 byla schválena Meziresortní koncepce aplikovaného výzkumu a vývoje národní a kulturní identity do roku 2015, na jejímž základě vznikl Program aplikovaného výzkumu a vývoje národní a kulturní identity („NAKI“) na období let 2011–2015 . Program navzdory doporučení koncepce není otevřen žadatelům z řad fyzických osob; naopak došlo k omezení subjektů (vědecko-výzkumných organizací), které mohou v programu žádat.

Hlavním cílem navrženého programu bylo přispět k tomu, aby veřejné prostředky investované do aplikovaného výzkumu a vývoje v oblasti národní a kulturní identity přinášely konkrétní ekonomický či jiný společenský přínos z jejich realizace. 

Pro oblast umění byla využitelná hlavní tematická priorita 4 – Prostředí pro rozvoj umění a uchování kulturního dědictví, příp. HTP 1 – Kulturní dědictví a národní identita. Program je zaměřen výhradně na podporu aplikovaného výzkumu, předpokládanými výsledky projektů jsou u HTP 4 certifikované metodiky, u HTP 1 kromě certifikovaných metodik zejména software, specializované mapy s odborným obsahem a výstavy. (Odborné studie, encyklopedie apod., které jsou častým a logickým výsledkem výzkumu v oblasti umění, mohou být vedlejšími výsledky projektu, nikoli však výsledky hlavními, neboť nejsou Radou pro výzkum a vývoj řazeny mezi aplikované výsledky.)

Všechny podpořené projekty jsou centrálně evidovány a v Rejstříku informací o výsledcích (RIV) lze najít informace o výsledcích jednotlivých projektů. Byla vytvořena Analýza aplikovaného výzkumu a vývoje v kultuře v ČR, která hodnotí první programové období. 
V roce 2015 bylo vyhlášeno druhé programové období na léta 2016-2022. Tematické vymezení programu je v souladu s Národními prioritami orientovaného výzkumu, experimentálního vývoje a inovací
 (dále jen národní priority), a to konkrétně na prioritu 4 „Sociální a kulturní výzvy, oblast 3 „Kultura, hodnoty, identita a tradice“.Národní priority byly schváleny usnesením vlády ČR ze dne 19. července 2012 č. 552.
V novém programu je celkem 6 specifických cílů, z nichž pro oblast umění je nejvhodnější globální cíl č. 1: Národní identita. 

Úkol byl splněn pouze částečně. Chybí zásadnější programové financování základního výzkumu v oblasti umění. Aplikovaný výzkum se ukazuje jako nevyhovující pro řadu oborů umění.

6. Vytvoření koncepce umění a vzdělávání, která bude zaměřena na:
a) podporu projektů užití současného umění v rámci školního vzdělávání

b) vzdělávání prostřednictvím umění mimo školní vzdělávání, zejména v rámci divadel, galerií, knihoven, uměleckých center apod.

c) podporu kulturních dovedností jak praktických (výtvarných, hudebních, dramatických…), tak teoretických (orientace v možnostech uměleckého vyjadřování, kultivace vnímání uměleckých děl, znalost „uměleckých“ jazyků, možností různých médií...)

Zajistí: MK a MŠMT v rámci doporučení vysokým školám

Termín: 2009

Dopad na státní rozpočet: 0

Splněno: Částečně
Splnění tohoto úkolu předpokládalo funkční meziresortní spolupráci, a to jak formální, tak neformální. Tato spolupráce v období naplňování koncepce probíhala jen velmi omezeně, samotná Koncepce umění a vzdělávání proto nevznikla.


Vzdělávání v oblasti umění na úrovni státu je definováno v kurikulárních dokumentech – v rámcových vzdělávacích programech pro základní vzdělávání (dále RVP ZV) a v rámcových vzdělávacích programech pro gymnázia a gymnázia se sportovní přípravou RVP G (GSP). 

V základním vzdělávání je oblast umění a kultura zastoupena povinnými obsahy vzdělávání hudební a výtvarnou výchovou, na gymnáziu pak hudebním a výtvarným oborem, od roku 2010 nově vytvořeným integrujícím tématem Umělecká tvorba a komunikace a díky iniciativě Vize tance pak tématem Taneční a pohybová výchova.

Vzdělávání prostřednictvím umění mimo školní vzdělávání (úkol č. 6b) - současným evropským i celosvětovým trendem je rostoucí zájem o problematiku uměleckého vzdělávání, jeho nezastupitelnou roli ve škole i mimo ni (formální a neformální umělecké vzdělávání) a jeho významný vliv na osobnostní rozvoj jedince a také dopad na sociální soudržnost ve společnosti jako celku.

Příspěvková organizace MK NIPOS zorganizovala v uplynulých letech několik diskusních setkání na téma umělecké vzdělávání ve spolupráci s MŠMT, Goethe Institutem a Českou komisí UNESCO. Zástupce NIPOS se rovněž účastnil práce v  pracovních skupinách otevřené metody koordinace pro umělecké vzdělávání při Evropské komisi (2008 - 2013). V roce 2013 NIPOS zorganizoval první ročník Týdne uměleckého vzdělávání a amatérské tvorby. Projekt naplňuje potřebu zviditelnění různých forem uměleckého vzdělávání a početných aktivit amatérské tvorby vůči veřejnosti, médiím a politické reprezentaci. V roce 2011 vznikl podpůrný web k uměleckému vzdělávání, který zveřejňoval výstupy ze všech diskusních fór pro odbornou veřejnost. Od r. 2014 testuje NIPOS novou verzi stránek www.umeleckevzdelavani.cz , které by měly nabídnout průběžnou platformu pro diskuse k tématice a pro sdílení příkladů dobré praxe včetně zahraničních.

NIPOS spolupracuje dlouhodobě v oblasti uměleckého vzdělávání s vysokými školami uměleckého a pedagogického směru (DAMU, HAMU, Pedagogická fakulta UK atd.) a občanskými sdruženími (spolky), např. Sdružení pro tvořivou dramatiku, Sdružení pro dětskou taneční tvořivost atd. Díky této spolupráci se daří významně rozšiřovat pedagogům a studentům jejich vzdělání prostřednictvím dlouhodobých kurzů, seminářů a workshopů (mimo jiné i v rámci celostátních přehlídek a dílen); akce jsou vesměs akreditovány MŠMT.

Problematika propojení vzdělávání a umění (kultury) není doposud v ČR na úrovni strategických dokumentů MŠMT a MK ČR dostatečně vzájemně koordinována.  Poprvé se podařilo úspěšně v rámci mezirezortních expertních skupin, mj. složených také ze zástupců NIPOS nominovaných MK ČR, připravit v roce 2013 dokument Koncepce podpory mládeže na období 2014 – 2020 (http://www.msmt.cz/mladez/koncepce-podpory-mladeze-na-obdobi-2014-2020 ), který byl následně 12. května 2014 schválen vládou.
Nejrozsáhlejší infrastrukrou mimoškolního vzdělávání jsou knihovny: v roce 2013 uspořádaly knihovny 31 517 vzdělávacích akcí, jichž se zúčastnilo 678 977 návštěvníků
.

Vzdělávání je úkolem i nové Kulturní politiky – konkrétně v bodě 2.1 Podporovat rozvoj kulturních dovedností a znalostí celé populace a 2.1.1 Zmapovat kulturní kompetence obyvatel významné pro jejich participaci na kulturních aktivitách a navrhnout programy na rozvoj těchto kompetencí pro různé segmenty populace, 2.1.2 Posílit výuku kulturních dovedností a znalostí o kultuře a kulturním dědictví ve školách a zařízeních mimoškolního vzdělávání, 2.1.3 Účinněji zapojovat kulturní instituce do systémů vzdělávání zejména dětí, mládeže a příslušníků sociálně ohrožených skupin, implementovat a rozšiřovat takto zaměřené domácí i zahraniční projekty, 2.1.4. Podporovat rozvoj osobnosti prostřednictvím neprofesionálního umění či 2.1.5 Zavést akreditovaný systém celoživotního vzdělávání pracovníků v oblasti kultury.

7. Podpora vzniku a provozu informačních databází o umělcích, institucích, jejich sbírkách a uměleckých dílech, které slouží k zajišťování výměny informací uvnitř systému umění, kultury i společnosti i v mezinárodním měřítku, a to bez ohledu na jazykové či administrativní hranice. Doplňování katalogů sbírkových předmětů v návaznosti na Centrální evidenci sbírek o nové položky se zřetelem na umění 20. a 21. století.

Zajistí: MK

Termín: průběžně

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtu MK

Splněno: Ano
Informační databáze a elektronické zdroje jednotlivě zaznamenaly poměrně velký rozvoj. Řada z nich je podporována přímo MK prostřednictvím jeho příspěvkových organizací či v rámci výběrových dotačních řízení. 

Příklady databází spravovaných MK či příspěvkovými organizacemi: 


databáze současné české literatury – Portál české literatury (www.czlit.cz) – vznikla v roce 2005, od roku 2009 portál spravuje Institut umění – Divadelní ústav


Databáze českého amatérského divadla (www.amaterskedivadlo.cz) – encyklopedická databáze je od roku 2008 součástí projektu EHP – norských fondů, Institutu umění – Divadelního ústavu a NIPOS (nositelem je IDU a NIPOS je partnerem a správcem databáze)


Divadlo.cz – uchování a prezentace kulturního dědictví českého a světového divadla – databáze je jedním z jeho tří podprojektů, další dva projekty Institutu umění – Divadelního ústavu se týkají digitalizace rozsáhlé sbírky divadelních fotografií z poloviny 20. století a archivu Pražského Quadriennale

 www.theatre.cz – anglická verze k propagaci českého divadla formou databáze (katalog inscenací doporučených pro zahraniční turné a katalog workshopů (IDU),Podobné portály v české i anglické verzi existují i pro oblast hudby a tance (a www.czechdance.info), které taktéž nabízejí elektronické publikace v anglickém jazyce (průvodce po českém tanci, průvodce po české hudbě). 

 www.czechmusic.org – propagace české hudby (IDU),

 www.czechdance.info -  anglická verze k propagaci současného tance (IDU),

 Česká divadelní encyklopedie -  http://encyklopedie.idu.cz – publikace výzkumné činnosti IDU,

 Databáze divadelní architektury - multijazyčná databáze (www.theatre-architecture-eu ) byla vyvinuta v rámci mezinárodního projektu Divadelní architektura ve střední Evropě a je dále udržována a rozvíjena v rámci odborné činnosti IDU,


www.culturenet.cz – informační web spravovaný Institutem umění – Divadelním ústavem s praktickými informacemi pro umělce a další pracovníky v oblasti umění


Centrum informací a statistik kultury (NIPOS-CIK) vytváří a aktualizuje celostátní adresářové databáze kulturních subjektů - celostátní Registr kulturních subjektů, respektive zpravodajských jednotek divadel, muzeí a galerií, památníků, veřejných knihoven, kulturních domů, památek a vydavatelů periodického tisku a neperiodických publikací, a to pro účely státní statistické služby, k výměně informací v rámci ČR i mezinárodně, 


www.lidovakultura.cz – prezentace a šíření informací o tradiční lidové kultuře a www.lidovaremesla.cz, jež se věnuje šíření a prezentaci lidových řemesel, její součástí je databáze lidových řemeslníků; obě webové prezentace slouží jako informační databáze o řemeslnících, institucích, jejich činnosti a sbírkových fondech,

 www.lidovaremesla.cz  - databáze NULK


www.nulk.cz – elektronická knihovna, v níž zájemci o tradice lidové kultury získají snadný přístup zejména ke starší, dnes už těžko přístupné literatuře a pramenům; NÚLK eviduje sbírkový fond v systému BACH a souběžně v Centrální evidenci sbírek, k záznamům je přiřazována také fotodokumentace sbírkových předmětů; průběžně se pracuje na digitalizaci záznamů, pro badatele a odbornou veřejnost je přístupná knihovna se specializovaným národopisným, historickým a uměleckohistorickým fondem (ev. č. 5214/2003)


Centrální evidence sbírek  (CES), která je veřejnosti přístupným informačním systémem – seznamem sbírek, které jsou spravovány podle zákona č. 122/2000 Sb., o ochraně sbírek muzejní povahy a o změně některých dalších zákonů – do CES ministerstvo kultury zapsalo všechny sbírky ve vlastnictví státu, krajů a obcí, jejichž správci – muzea a galerie – měli ze zákona povinnost o zápis sbírek požádat; do CES byly zapsány i sbírky jiných právnických a fyzických osob, pokud se jejich vlastníci rozhodli o zápis požádat (záznamy charakteristik sbírek jsou průběžně ve spolupráci se správci sbírek aktualizovány a doplňovány o písemné a obrazové informace o veškerých sbírkách institucí, včetně sbírek umění 20. a 21. století) - 


Kramerius  – digitální knihovna Národní knihovny obsahuje víc než 8 mil. naskenovaných stran plných textů periodik a monografií, vedle dokumentů v češtině obsahuje Kramerius také řadu dokumentů v německém a ruském jazyce,


Virtuální studovna – ViS – http://vis.idu.cz  – propojení databázově zpracovaných informací a digitalizovaných předmětů v Divadelním ústavu (IDU,

Příklady podpořených internetových periodik a databází v rámci výběrových dotačních řízení:
· www.iliteratura.cz – zaměřená na oblast překladů
· knihovna Libri Prohibiti - shromáždění, zpracování a zpřístupnění dat týkajících se exilové literatury 

· Artlist – databáze o současném výtvarném umění spravovaná Centrem pro současné umění, o. p. s.

· AbART – databáze o výtvarném umění spravovaná Archivem výtvarného umění, o. s.

· Muzika.cz – informační a propagační web pro současnou hudbu provozovaný Hudebním a informačním střediskem, o. p. s.
· Scéna -  http://www.scena.cz/   a další
Vzhledem k nutnosti databáze neustále optimalizovat, aktualizovat a rozšiřovat, je podpora těchto informačních databází nezbytná i nadále.
8. Zajištění statisticko-ekonomických dat s vyšší vypovídací hodnotou. Větší využívání dat Českého statistického úřadu z nově zaváděného satelitního účtu neziskových organizací, zavedení vhodné odvětvové klasifikace ekonomických činností (OKEČ) a mezinárodní klasifikace činnosti neziskových organizací (COPNI) pro oblast kulturních organizací.

Zajistí: MK ve spolupráci s Českým statistickým úřadem, NIPOS a Divadelním ústavem

Termín: průběžně

Dopad na státní rozpočet: 0

Splněno: Částečně
Úkol převzala předchozí Státní kulturní politika na léta 2009-2014  v kapitole 1.3 Program vyhodnocování přínosů kultury pro jiné obory včetně ekonomické evaluace. Koncem roku 2007 byla založena pracovní skupina, která navrhla vytvořit satelitní účet kultury, vypracovala harmonogram postupu prací. V průběhu roku 2008 formuloval NIPOS zadání obsahující vymezení oborů kultury, poskytovatelů kulturních služeb a zdrojů financování s cílem vytvořit Manuál k tvorbě účtu kultury. Za tím účelem byly pro statistické zjišťování v oblasti kultury za rok 2009 nově formulovány indikátory ekonomického charakteru. 

Na jaře 2011 zveřejnil NIPOS spolu s Českým statistickým úřadem (dále jen ČSÚ) – v souladu se schváleným metodickým manuálem – výsledky satelitního účtu za referenční rok 2009, který shrnuje pohled na ekonomické toky (vstupy a výstupy) v sektoru kultury a zabývá se objemem produkce a služeb ve sféře kultury ve finančním vyjádření. V roce 2012 byl účet sestaven za referenční rok 2010, naplněn daty ze statistických šetření, doplněn daty z dalších administrativních zdrojů a doplňkových šetření (např. design, tradiční a nový cirkus a další). V roce 2013 byl sestaven účet za referenční období roku 2011.
K naplňování tohoto úkolu přispěl také výzkumný projekt „Studie stavu, struktury, podmínek a financování umění v ČR“, a Socio- ekonomický potenciál kulturních, resp. kretavních průmyslů (2007-2011), na jejichž řešení poskytlo MK IDU účelovou podporu výzkumu a vývoje v rámci výzkumného programu. Na jaře roku 2011 IDU zahájil výzkumný projekt Mapování kulturních a kreativních průmyslů v ČR (2011–2015)  dále jen Mapování, v jehož rámci věnuje pozornost také vymezení kulturních a kreativních průmyslů v ČR. V rámci spolupráce výzkumného projektu Mapování, ČSÚ a NIPOS byla v rámci Účtu kultury vytvořena tzv. trojsektorová tabulka, která poskytuje jasný, ale vzhledem k dostupnosti a přesnosti získávání dat zatím pouze orientační přehled o podílu jednotlivých oblastí na celkových datech účtu. 
Jak vyplývá ze zjištění projektu Mapování, satelitní účet kultury je prozatím stále jen orientačním přehledem o ekonomickém výkonu jednotlivých sektorů a vyžaduje optimalizaci metodiky, na které NIPOS v roce 2013 začal pracovat. K zajištění větší vypovídací hodnoty dat by mohla přispět především spolupráce se zastřešujícími organizacemi a platformami, které mají blíže k představitelům daných sektorů a mohly by tak snadněji získat přístup k relevantním údajům. Po vyřešení základních metodických otázek účtu kultury začala etapa rutinního zpracování účtu s tím, že bude nadále nutné prohlubovat a rozšiřovat doplňková šetření v těch oblastech kultury, které nejsou řádným statistickým zjišťováním pokryty. 
9. Zmapovat potenciál kulturního průmyslu v ČR v návaznosti na umění, s cílem najít možnosti a způsoby, jak zvýšit produktivitu, export a konkurenceschopnost kulturního průmyslu.

Zajistí: MK

Termín: I. etapa, tj. zmapování potenciálu kulturního průmyslu v ČR, v roce 2008, poté průběžně

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtu MK

Splněno: Částečně 
Úkol byl i úkolem předcházející Státní kulturní politiky na léta 2009-2014  1.1 Program zmapování a analýzy potřeb umění, kulturních a kreativních průmyslů v ČR a transfer mezinárodních zkušeností a je i úkolem v nové Kulturní politice -  6.9.2 Pokračovat v programu mapování a analýzy kulturních a kreativních odvětví a jejich potenciálu.
Úkol tedy byl splněn pouze částečně a v mapování je potřeba pokračovat i nadále. Zjišťování možností zvyšování potenciálu rozvoje kulturních a kreativních průmyslů (dále jen KKP) v ČR prostřednictvím mapování a analýz vyžaduje kontinuální činnost, která může zajistit možnost srovnání růstu, dopadů, provázanosti jednotlivých odvětví, jejich přínosu k internacionalizaci a exportu, k ostatním odvětvím i analýzu efektivity přijatých opatření
V rámci úkolu vznikly následující podkladové studie a strategické materiály:

1.
Studie pro potřeby vytvoření Programu zmapování a analýzy potřeb umění, kulturních a kreativních průmyslů v ČR a transferu mezinárodních zkušeností 

2.
Návrh podpory umělecké tvorby v ČR na základě porovnání mezinárodních zkušeností 

3.
Hodnocení dopadů regulace v rámci tzv. velké RIA v souvislosti s předpokládaným zavedením pobídek pro filmový průmysl 

4.
Sborník z konference Fórum pro kreativní Evropu  (pořádána v rámci předsednictví ČR v EU)

5.
Strategie konkurenceschopnosti českého filmového průmyslu 

6.
Koncepce podpory a rozvoje české kinematografie 2011–2016 , schválená vládou.  

Dále se k tomuto tématu vážou následující podpořené projekt z programu Věda a výzkum:

Sociálně-ekonomický potenciál kulturního, resp. kreativního průmyslu v ČR, příjemce Institut umění – Divadelní ústav, doba řešení: léta 2007–2011

z Programu aplikovaného výzkumu a vývoje národní a kulturní identity (NAKI) :


Mapování kulturních a kreativních průmyslů v ČR, příjemce Institut umění – Divadelní ústav, doba řešení: léta 2011–2015


Efektivní metodiky podpory malých a středních subjektů sektoru kultury v prostředí národní a evropské ekonomiky – příjemce Vysoká škola ekonomická Praha, doba řešení: léta 2011–2015

Konkrétním počinem bylo zavedení Programu podpory filmového průmyslu (tzv. filmových pobídek), který byl schválen vládou a notifikován Evropskou komisí v červnu 2010. 
Od 1.1. 2015 platí druhá snížená sazby daně z přidané hodnoty ve výši 10 %. Do této sazby se podařilo prosadit knihy včetně obrázkových knih pro děti a hudebniny. 
10. Zřízení Rady pro umění, která bude poradním, iniciačním a koordinačním orgánem ministra kultury. Úkolem Rady bude zejména dohlížet na plnění Koncepce účinnější podpory umění, navrhovat a iniciovat koncepční, organizační a legislativní opatření v oblasti umění, projednávat, posuzovat, konzultovat a připravovat stanoviska a doporučení ve vztahu k umění, sledovat činnost organizací zřízených MK v oblasti umění a dávat podněty k výzkumu teoretických a praktických problémů v oblasti umění apod. 

Zajistí: MK

Termín: 2007

Dopad na státní rozpočet: 0

Splněno: Částečně
Rada pro umění se poprvé se sešla v červnu 2009, v době vedení MK Václavem Riedlbauchem (ustanovena byla již ministrem Jehličkou). Na podzim 2009 byla Radě pro umění předložena pracovní verze průběžné zprávy o plnění koncepce, kterou se Rada zabývala na svém jednání v září a říjnu 2009, dále se zabývala úkoly z hlediska aktuálnosti související problematiky. Z jednotlivých jednání byly vydávány tiskové zprávy, zápisy jsou zveřejněny na webu MK. Celkem se Rada sešla sedmkrát, naposledy v únoru 2011. Od té doby je Rada neaktivní, úkol tedy nebyl naplněn.
11. Podpora médií zaměřených na uměleckou tvorbu a její reflexi, a to především zajištěním informačního a finančního zázemí. 

Zajistí: MK

Termín: průběžně

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtu MK

Splněno: Částečně

Nezávislé umělecké a kulturní časopisy MK podporuje v rámci oborových výběrových řízení z programu Kulturní aktivity. Většina těchto médií, pokud se dostane do systému podpory, je podporována každoročně, a je na podpoře MK závislá, neboť se pro tento typ projektů jedná o jediný finanční zdroj v ČR. Respektive prakticky nejde o jednorázovou či pouze několikaletou podporu. Jednoletá podpora pro kontinuální činnost není příznivá, neboť zpravidla z počátku roku nejsou známy výsledky výběrových řízení ani výše dotace, přesto periodikum musí nepřetržitě vycházet. Řada periodik nemá jednooborové zaměření nebo má obecnější kulturní přesahy nad rámec jednotlivých oborových dotačních řízení. 

Byla to snižující se podpora vydávání literárních periodik, která byla impulsem k otevřenému protestu vydavatelů literárních periodik poprvé v roce 2009. Na podporu literárních a kulturních časopisů byly od roku 2010 finanční prostředky postupně navyšovány.
V roce 2015 rozhodlo MK zavést pro projekty s určitou periodicitou a výší celkových nákladů víceleté dotace (časopisy i kulturní akce), což žadatelé o dotaci využili.

V oblasti neprofesionálního umění je vydavatelem odborných časopisů státní organizace NIPOS (Amatérská scéna, Tvořivá dramatika a Pam,pam).
12. Spolupracovat na vypracování metodických pokynů na podporu profesionální achitektonické práce a její integrace do veřejného života

Zajistí: MK ve spolupráci s MMR, Českou komorou architektů a dalšími profesními organizacemi

Termín: 2007

Dopad na státní rozpočet: 0

Splněno: Ano

Již od roku 2006  Česká komora architektů (ČKA) připravovala koncepci architektury a stavební kultury ČR. Dlouhodobá práce na tomto materiálu, jenž je pro většinu evropských zemí naprostým standardem nakonec, byla zúročena až v roce 2015. Ministerstvo pro místní rozvoj (MMR) za odborné spolupráce ČKA připravilo Politiku architektury a stavební kultury, která byla Vládou ČR schválena 14. ledna 2015. Materiál vznikal i za připomínek MK, nicméně hlavním hybatelem byla ČKA. 

Politika architektury a stavební kultury České republiky stanovuje vizi a základní cíle urbanistického rozvoje. Vychází z relevantních národních i evropských dokumentů a předpisů (mj. memorandum Architektura ve vzdělávání či Zelená infrastruktura). Zároveň ve spolupráci s odborníky navrhuje opatření a definuje zodpovědné a spolupracující instituce, mezi nimiž je i ČKA, která je ze zákona pověřena péčí o kvalitu kulturního prostředí. 

13. Vyhlášení dotačního programu pro prezentaci soudobé výtvarné i architektonické tvorby v galeriích, muzeích a výstavních síních, který systémově doplní Program státní podpory profesionálních divadel a stálých profesionálních symfonických orchestrů a pěveckých sborů

Zajistí: MK

Termín: I. etapa, tj. příprava programu a jeho vyhlášení, v roce 2007, poté průběžně

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtu MK

Splněno: Ne
V roce 2008 vyhlásil OUK pilotně Program státní podpory prezentace soudobé výtvarné i architektonické tvorby v galeriích, muzeích a výstavních síních s rozpočtem 4,5 mil. Program měl vyzkoušet nově formulovaná kritéria programu, která zaváděla i ověřitelné ukazatele. Byl určen pro fyzické a právnické osoby, které provozují muzeum umění, galerii či výstavní síň, s výjimkou příspěvkových organizací zřizovaných státem. Jeho cílem byla podpora profesionální výstavní činnosti celostátního významu a zpřístupňování soudobé tvorby v oblasti vizuálního umění a architektury, mladých umělců a tvůrců, včetně rovného přístupu občanů ke kulturnímu dědictví, programů pro děti a mládež. 

V roce 2009, kdy byl oproti předchozím dvěma letům snížen rozpočet na Kulturní aktivity, ze kterého byl program financován, nebyl program znovu vyhlášen a od té doby zůstal pasivní. V Koncepci jsou uvedeny plánované náklady na program v objemu od 30 mil. v roce 2007 až po 60 mil. v roce 2013. 
14. Zpracování a implementace ucelené strategie podpory audiovize, která definuje nástroje k dosažení zejména následujících cílů:

· lepší využití tvůrčího potenciálu, podpora svobodného uměleckého projevu

· vytvoření podmínek pro reinvestice talentů a finančních prostředků v oblasti audiovize

· posilování role jednotlivých subjektů infrastruktury audiovize jakožto nástrojů kulturní politiky, tj. identifikace kompetencí jednotlivých subjektů zaměřených na oblasti, které vyžadují specifický způsob podpory

Zajistí: MK ve spolupráci se zástupci dalších organizací

Termín: 2007

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtu MK 

Splněno: Ano
V roce 2010 byla vládou schválena Koncepce podpory a rozvoje české kinematografie pro léta 2011–2016, kterou zpracoval odbor médií a audiovize MK. Plněním koncepce by měl být do roku 2016 vytvořen systém, do něhož budou zapojeny státní i nestátní organizace a odborná veřejnost, naplňující cíl rozvoje kinematografie a filmového průmyslu v České republice.

V roce 2012 byl schválen Zákon o audiovizuálních dílech a podpoře kinematografie (zákon o audiovizi) č. 496/2012 Sb., který mimo jiné určuje finanční zdroje Státního fondu kinematografie.

15. Vyhlášení programu tvůrčích a studijních stipendií pro umělce a odborné pracovníky na realizaci uměleckých projektů v oblasti literatury, divadla, tance, hudby, výtvarného umění a architektury, filmu a pro kritickou reflexi těchto oblastí. 
Zajistí: MK

Termín: I. etapa, tj. příprava programu a jeho vyhlášení, v roce 2007, poté průběžně 

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtu MK

Splněno: Částečně

V roce 2007 vypracoval OULK, na základě činnosti pracovní skupiny tvořené zástupci zainteresovaných odborů, návrh Programu poskytování příspěvků na tvůrčí nebo studijní účely („stipendijního programu“); tento program byl vyhlášen počátkem roku 2008 Příkazem ministra kultury č. 1/2008. Hlavní parametry programu jsou vymezeny § 10-15 zákona č. 203/2006 Sb., o některých druzích podpory kultury a o změně některých souvisejících zákonů. Podle tohoto zákona je tvůrčí stipendium určeno na podporu tvůrčí činnosti nebo tvůrčího pobytu, jehož výsledkem je vytvoření uměleckého díla; délka činnosti/pobytu se musí pohybovat v rozmezí od 6 měsíců do 2 let, s možností prodloužení o 1 rok. Studijní stipendium je určeno na podporu studijního pobytu v délce nejméně 1 měsíce u významného uměleckého, vědeckého nebo jiného specializovaného pracoviště, jehož výsledkem je získání zkušeností a podkladů pro další uměleckou, vědeckou nebo jinou odbornou činnost, popřípadě nastudování nebo vytvoření díla. Stipendium může být poskytnuto občanům ČR nebo osobám, které mají na území ČR trvalé bydliště; žadatelé, resp. příjemci nesmí být žáky střední školy, konzervatoře nebo studenty vyšší odborné či vysoké školy v ČR. Pro příjemce tvůrčího stipendia neplatí žádné věkové omezení, příjemce studijního stipendia nesmí v roce poskytnutí stipendia přesáhnout věk 35 let. Stipendium může být poskytnuto stejnému žadateli nejvýše dvakrát. Vzhledem k tomu, že Ministerstvo financí neschválilo samostatný stipendijní program, představuje stipendijní program samostatný podprogram programu Kulturní aktivity.

Příspěvky na tvůrčí nebo studijní účely neboli tzv. státní stipendia jsou poskytována poprvé od roku 2008 podle zákona o některých druzích podpory. Od zahájení programu v roce 2008 došlo k více než 50% krácení finančního objemu prostředků.

Z dalších odborů MK pravidelně vyhlašuje program již jen odbor regionální a národnostní kultury. Ve vyhlašovacích podmínkách byly definovány oblasti, kterých se stipendijní podpora v této oblasti týká – jedná se o neprofesionální umělecké aktivity a tradiční lidovou kulturu.
Úkol byl naplněn pouze částečně, program sice vznikl, ale je omezen jak finančně, tak svým záběrem. Tvůrčí stipendia nemohou využívat výkonní umělci ani další zprostředkovatelé v oblasti umění.
Pozn.: Svým zaměřením naplňuje stipendijní program i část úkolu č. 16 Koncepce tím, že podporuje další vzdělávání umělců a jejich účast na workshopech a seminářích; a do jisté míry také úkol č. 3 („posílení a optimalizace dotačních programů – podpora tvorby různorodého uměleckého obsahu a formy, podpora menšinových žánrů, inovativních a experimentálních děl, podpora mobility umělců a uměleckých projektů ad.“).
16. Podpora dalšího vzdělávání umělců, uměleckých manažerů, administrátorů a animátorů prostřednictvím dotačního řízení, jehož součástí bude podpora účasti na kvalitních workshopech a seminářích, zejména uhrazením poplatků a nákladů s účastí spojených. Podpora uspořádání takových projektů zkušenými subjekty v oblasti managementu umění včetně vysokých škol. Zajištění možnosti celoživotního vzdělávání. 

Zajistí: MK ve spolupráci s MPSV a MŠMT v rámci doporučení vysokým školám

Termín: I. etapa, tj. příprava, zapracování do dotačních programů, v roce 2007, poté průběžně

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtů MK, MPSV a MŠMT

Splněno: Částečně
Úkol byl rovněž obsažen ve Státní kulturní politice ČR na léta 2009–2014, 2.8 Zvýšení počtu zahraničních studentů na českých vysokých školách v uměleckých a kulturních oborech a 2.9 Podpora systému celoživotního vzdělávání pracovníků v oblasti kultury. Vzdělávání je úkolem i nové Kulturní politiky – konkrétně v bodě 2.1.5 Zavést akreditovaný systém celoživotního vzdělávání pracovníků v oblasti kultury. 

Vzdělávací projekty jsou podporovány v rámci programu Kulturní aktivity, kde jsou v jednotlivých oborech vyhlašovány samostatné okruhy:


výtvarné umění – rezidenční pobyty, tvůrčí dílny a sympozia mezinárodního a celostátního charakteru. 


divadlo, tanec – tvůrčí dílny, odborné kurzy, konference, semináře


hudba - tvůrčí dílny, kurzy, soutěže s postgraduálním dosahem pro mladé profesionální umělce v oblasti interpretace, skladby apod.
MK podporuje další vzdělávání bohemistů ze zahraničí každoročním pořádáním tzv. bohemistického semináře, který má za cíl poskytnout bohemistům aktuální informace o současné české literatuře, upozornit na knižní novinky, tendence a témata v současné próze, poezii, esejistice, ale i literatuře pro děti a mládež nebo komiksu, a to formou přednášek, diskuzí, autorských čtení, setkání s nakladateli, literárními agenty atp. bohemistický seminář se koná každoročně v rámci nějaké literární akce celostátního významu (např. 2013 Svět knihy v Praze, 2014 Měsíc autorského čtení v Brně).
S podporou MK realizuje od roku 2004 Institut umění – Divadelní ústav (IDU) Program tvůrčích rezidenčních pobytů, který spočívá v koordinaci a zajištění recipročních pobytů umělců v oblasti umění. Vedle vysílání českých umělců do zahraničí se Institut umění zároveň stará o přijímané umělce včetně zajištění kontaktů na české straně. Reciproční pobyty jsou uskutečňovány na základě vzájemné participace na finančních nákladech. 

Od roku 2007 IDU z pověření MK realizuje také tvůrčí rezidenční pobyty v Egon Schiele Art centru v Českém Krumlově, jedno- až tříměsíční tvůrčí rezidenční pobyty v ateliéru pro výtvarné umělce a scénografy do 35 let, včetně studentů posledních ročníků vysokých uměleckých škol. 

Na základě pověření Ministerstva kultury a v souladu s naplňováním aktualizované Státní kulturní politiky na léta 2009-2014   léta 2013 a 2014 s výhledem na léta 2015 až 2020 (Usnesení vlády (ČR č. 7, ze dne 9.1 2013) vyhlásil IDU poprvé pro rok 2013 jako zadavatel výběrové řízení na podporu zahraničních kontaktů v oblasti profesionálního umění. Na toto výběrové řízení byla pro rok 2013 vyčleněna celková částka ve výši 190 tis. Kč, v roce 2014 částka 340 tis. Kč. Podpora zahraničních kontaktů je zaměřena na vysílání jednotlivců do zahraničí jako účastníků odborných konferencí, seminářů, workshopů, zasedání mezinárodních networků, pozorovatelů na festivalech, přehlídkách, výstavách, veletrzích a dalších odborných akcích. Podpora je udělena formou příspěvku na cestu a pobyt. Podpořené žádosti vybírá komise pro krátkodobou mobilitu, která byla ustanovena pro toto výběrové řízení.
Rezidenční programy i program krátkodobé mobility jsou pro představitele umění klíčové. Především program krátkodobé mobility (i když byl rozpočet navýšen) nestačí zdaleka naplnit potřeby a očekávání žadatelů.
 Prostřednictvím těchto programů je významně podporována současná domácí tvorba. Proto je nutné prostředky v budoucnosti navyšovat. 
IDU se též věnuje vzdělávací činnosti formou organizace seminářů a ediční činnosti, a to především z oblasti uměleckého managementu a kulturní politiky. Ve sledovaném období byl založen rovněž obor Arts managementu na Vysoké škole ekonomické v Praze. 

Nicméně dosud chybí častější vzdělávací programy celoživotního vzdělávání pro zaměstnance i fyzické osoby v oblasti umění formou kvalitních workshopů a seminářů. Proto byl úkol splněn pouze částečně.

17. Podpora uchovávání a zpřístupňování uměleckých děl – včetně audiovizuálních a elektronických archivů a dalších archivů institucí a subjektů zabývajících se živým uměním a sbírkovou činností. Zajištění jejich využitelnosti pro současné potřeby i pro budoucí generace. Dořešení sporných otázek držení a využívání audiovizuálních děl společností Krátký film Praha.

Zajistí: MK ve spolupráci s dalšími institucemi, které se zabývají archivací a dokumentací

Termín: průběžně

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtu MK 

Splněno: Částečně

Úkol byl rovněž součástí Státní kulturní politiky na léta 2009-2014, kapitola 3.6 Digitalizace kulturního obsahu, jeho ž součástí bylo vypracování podkladové studie k Národní strategici digitalizace kulturního obsahu. V roce 2013 vláda ČR schválila Strategii digitalizace kulturního obsahu na léta 2013-2020. Nicméně i v  novém dokumentu „Kulturní politika“ je hned několik úkolů věnovaných problematice digitalizace a uchování uměleckých děl. V bodě 3.3.4 Podporovat důvěryhodné dlouhodobé uložení digitálních dokumentůzpracováno v kapitole, dále pak v bodě 4.1.2 Digitalizovat a zpřístupnit kulturní obsah důležitý pro rozvoj kulturních a kreativních odvětví včetně vyřešení autorskoprávních aspektů prezentace digitalizovaných děl a v kapitole 5.1 Zavést v České republice eCulture.
V rámci Integrovaného operačního programu (IOP) bylo počátkem roku 2010 podáno několik projektů z oblasti digitalizace a zpřístupnění kultury, jako jsou Národní digitální knihovna nebo Informační kulturní portál Czechiana, který měl být národním agregátorem dat pro Europeanu. Realizován byl pouze projekt „Národní digitální knihovna“ Národní knihovny ČR a Moravské zemské knihovny v Brně, který byl zaměřen na hromadnou digitalizaci novodobých dokumentů. Cílem projektu bylo zpřístupnění faktografického a kulturně- informačního potenciálu bohemikálních dokumentů široké veřejnosti prostřednictvím Portálu veřejné správy ČR. 

Podpora v rámci dotačních programů OULK je zaměřena mj. také na digitalizaci rukopisů, starých a vzácných tisků a periodik 19. století. Knihovny výběrově digitalizují i novější literaturu, při respektování autorských práv. Např. Městské knihovně v Praze byla udělena cena ministerstva kultury Knihovna roku 2009 v kategorii informační počin v poskytování veřejných knihovnických a informačních služeb za digitalizaci díla  Karla Čapka. 

Vedle toho dochází k realizaci specificky zaměřených projektů digitalizace, např. v Institutu umění – Divadelním ústavu  sbírky scénografie, divadelní fotografie a dalších fondů, které obsahují bibliografickou databázi, fond dokumentace a fond knihovny. V roce 2013 rovněž spustil elektronické zpřístupňování dosud digitalizovaných dokumentů prostřednictvím Virtuální studovny http://vis.idu.cz. IDU dále participoval na mezinárodním projektu Linked Heritage, díky kterému byla část digitalizovaných materiálů zpřístupněna v rámci evropské digitální knihovny Europeana
V oblasti neprofesionálního umění NIPOS realizoval projekt digitalizace archivu filmů 8 a 16mm (2010), projekt online databáze pěveckých sborů všech kategorií (2012) nebo webový portál Dítě v tanci – Zlatý fond dětského scénického tance (od 2013).
V Národním divadle jsou součástí digitalizačního projektu i umělecká díla (fotografie, kostýmní a scénické návrhy, audiovizuální nahrávky); fotografie, kostýmní a scénické návrhy jsou postupně ukládány do elektronického archivu ND – Soupis repertoáru ND  od roku 1883 do současnosti. Dále dochází ke zpracování archivu Laterny magiky (k 31. prosinci 2009 zrušena – archivace dokumentů o její padesátileté činnosti) 

Národní ústav lidové kultury zveřejnil periodický tisk a další publikace v rámci elektronické knihovny . Vytváří digitální archiv svých sbírek, které zahrnují i umělecká a dokumentární díla, zejména fotografie, hudební nahrávky, filmy. 

Národní filmový archiv zahájil v roce 2008 tříletý mezinárodní projekt The European Film Gateway , přičemž NFA byl jedním ze šesti archivů, které projekt připravovaly. NFA ve spolupráci s evropskými filmovými archivy, které vytvořily konsorcium, pokračoval v práci na projektu MIDAS (Moving Image Database for Access and Re-use of European film collections) a na projektu Film Archives on-line .

V rámci Filmové rady, která je tvořena zástupci profesních asociací, filmových festivalů a kinematografické instituce, vznikla v roce 2008 pracovní skupina zabývající se digitalizací, jež pro ministerstvo kultury vytvořila návrh  koncepce digitalizace filmu (2010). Filmová rada vybrala z celovečerních hraných a animovaných filmů 200 titulů, které podle jejího názoru představují nejlepší díla české kinematografie od roku 1898 do roku 1993 a jež by měly být v co nejkratší době digitalizovány, aby je bylo i nadále možné využívat a zpřístupňovat divákům.

Digitalizační projekty muzeí a galerií jsou podporovány prostřednictvím státních dotací z programu kulturní aktivity prostřednictvím odboru muzeí a galerií. Uchovávání a zpřístupňování uměleckých děl sbírkotvorných institucí vyplývá přímo z poslání muzeí a galerií. Sbírkové fondy příspěvkových organizací jsou ze zákona vedeny ve veřejně přístupné Centrální evidenci sbírek.
V podpoře uchovávání a zpřístupňování uměleckých děl je nezbytné pokračovat, proto i úkol nebyl zcela naplněn.


18. Optimalizace programu Podpora akviziční činnosti muzeí a galerií zřizovaných Ministerstvem kultury,  na léta 2004 až 2008 (usnesení vlády České republiky ze dne 3. listopadu 2004 č. 1069) s přihlédnutím k akvizicím výtvarných děl současných českých i zahraničních umělců do sbírek ve vlastnictví České republiky. Aktualizace programu na léta 2009 - 2013
Zajistí MK

Termín: I. etapa 2007-2008 dle usnesení vlády České republiky ze dne 3. listopadu 2004 č. 1069, poté 2009 – 2013

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtu MK

Splněno: Ne
V roce 2007 měla být vládě předložena Zpráva o plnění programu akviziční činnosti muzeí a galerií zřizovaných MK ve smyslu usnesení vlády č. 1069 ze dne 3. listopadu 2004, které ukládalo ministru kultury uplatnit na tento program v návrhu rozpočtu kapitoly MK finanční prostředky, a to v letech 2004–2008 částky podle rozpočtu v důvodové zprávě: v letech 2004–2006 a 2008 – 145 mld. Kč, roku 2007 – 60 mld. Kč. Na žádost MK byl nejprve posunut termín předložení zprávy z 31. března 2007 na 31. května, a poté byla povinnost podat zprávu o programu zrušena. Program nikdy nebyl naplněn finančními prostředky, a tedy nebyl realizován. 

Podpora akviziční činnosti však zůstala i nadále jednou z priorit Ministerstva kultury, byla začleněna do Státní kulturní politiky České republiky 2009-2014 (bod 3.3). Jeho působnost byla navíc rozšířena i na oblast knihoven a Národní filmový archiv. Úkol nicméně zůstal rovněž nenaplněn a stal se součástí i nové „Kulturní politiky“ v bodě 2.1.11 Podporovat akviziční činnosti knihoven, muzeí a galerií. Podpora akvizic je rovněž úkolem Koncepce rozvoje muzejnictví v ČR v letech 2015-2020.
c) zajištění dostupnosti umění pro občana (rovný přístup)

19. Rozšířit a implementovat kritéria pro posuzování dostupnosti umění pro občana na celoroční výstavní činnost v rámci nového dotačního programu

Výkonnostní (minimální počet produkcí/akcí), umělecká (podmínka diverzity uměleckých žánrů, podíl současné tvorby mladých umělců, produkcí pro děti a mládež), ekonomická kritéria (efektivita, minimální procento soběstačnosti) a princip vícezdrojového financování z veřejných rozpočtů stanoví zajištění rovnosti přístupů občanů ke kulturnímu bohatství, usnadní přístup znevýhodněným společenským skupinám ad.

Zajistí: MK ve spolupráci s dalšími subjekty (Divadelní ústav, NIPOS aj.)

Termín: 2007

Dopad na státní rozpočet: 0

Splněno: Ne
Nový program pro muzea nebyl zpracován. 

Zákon o ochraně sbírek muzejní povahy č. 122/2000 Sb. na základě novely č. 483/2004 Sb. stanovuje standardy územní, časové, ekonomické a fyzické dostupnosti veřejných služeb muzeí a galerií. Tam je zakotvena povinnost muzeí a galerií minimálním způsobem prezentovat veřejnosti své sbírky, ale také připravovat programy pro různé skupiny návštěvníků (děti a mládež, handicapovaní), povinnost poskytovat slevy na vstupném a omezovat překážky pro handicapované. To vše z důvodu zajištění rovného přístupu občanů ke službám, což je rovněž jako povinnost pro muzea a galerie, které jsou poskytovateli standardizovaných veřejných služeb, zakotveno přímo v zákoně. Standard územní dostupnosti – síť poskytovatelů veřejně prospěšných služeb – zveřejňuje MK v informačním systému s dálkovým přístupem, jímž je centrální evidence sbírek (CES). V CES jsou uvedeny charakteristiky (textová i obrazová) oborových částí sbírek (např. podsbírky výtvarného umění a uměleckého řemesla).

V nové Koncepci rozvoje muzejnictví v ČR v letech 2015-2020 chce MK připravit zavedení Registru muzeí a galerií (dále jen „Registr“) splňujících ještě další standardy muzeí jako veřejných sbírkotvorných institucí, které spravují sbírky zapsané v CES, bez ohledu na vlastnictví sbírek. Registr by byl zveřejněn v informačním systému s dálkovým přístupem a veřejnost by tak měla možnost odlišit muzea (a galerie), která odborně tvoří, uchovávají, spravují a využívají sbírky ve veřejném zájmu a poskytují nejen standardizované, ale i další služby veřejnosti, od institucí, které jsou „muzei“ pouze podle názvu. Registr bude také např. vodítkem pro udělování dotací z veřejných rozpočtů.   

Činnost příspěvkových organizací MK je dána statutem a většina muzeí umění a galerií zřizovaná MK ČR spravuje přímo sbírku současného či moderního umění, z níž vyplývá její výstavní činnost (Národní galerie v Praze, Moravská galerie v Brně, Muzeum umění Olomouc, Uměleckoprůmyslové muzeum v Praze atd.).

NIPOS jako gestor systému postupových přehlídek v oblasti neprofesionálního umění a pořadatel řady celostátních přehlídek prosazuje a v praxi realizuje metodu vícezdrojového financování (veřejná správa, soukromé zdroje účastníků, sponzorství podnikatelských subjektů). Tento systém je dostupný i sociálně či zdravotně znevýhodněným občanům. Je odborným gestorem celostátní přehlídky pantomimy a pohybového divadla Otevřeno Kolín, která je koncipovaná jako integrovaná. V některých uměleckých oborech (např. scénický tanec) se dlouhodobá tendence podporovat aktivity osob se zdravotním handicapem již projevila ve vysoké míře inkluze v souborech.
V roce 2010 bylo rozšířeno statistické zjišťování o data z oblasti přístupu znevýhodněných občanů ke kulturním statkům. Na podporu přístupu jsou určeny dotační programy spravované ORNK - Program na podporu kulturních aktivit zdravotně postižených občanů a seniorů, Program na podporu integrace příslušníků romské komunity, Program na podporu kulturních aktivit příslušníků národnostních menšin žijících v České republice.

20. Zapojení uměleckých projektů při začleňování cizinců do společnosti, účast na vytváření a realizaci migrační a integrační politiky prostřednictvím uměleckých a kulturních institucí.

Zajistí: MK ve spolupráci s dalšími subjekty 

Termín: průběžně

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtu MK

Splněno: Částečně

V návaznosti na usnesení vlády č. 1266 ze dne 11. prosince 2000 o realizaci Zásad koncepce integrace cizinců na území České republiky a o návrhu Koncepce integrace cizinců na území České republiky a na usnesení vlády č. 40 ze dne 10. ledna 2001 k aktualizaci Strategie účinnější státní podpory kultury (kulturní politiky) vyhlašovalo Ministerstvo kultury ČR počínaje rokem 2001 grantový program na podporu integrace cizinců žijících v České republice. Od roku 2009 s přechodem agendy spojené s koordinací realizace Koncepce integrace cizinců na území ČR z Ministerstva práce a sociálních věcí na Ministerstvo vnitra a vzhledem k nově nastaveným prioritám a cílům v oblasti integrace cizinců a limitovaným finančním zdrojům na jejich plnění, Ministerstvo kultury samostatné výběrové řízení na podporu integrace cizinců již nevyhlašuje. Avšak od roku 2010 na základě jednání Ministerstva kultury s Ministerstvem vnitra je v rámci Koncepce integrace cizinců účelově podporován projekt IDU „Portál mezikulturní dialog (www.mezikulturnidialog.cz) – zajištění provozu a aktualizace“.

Portál vznikl již v roce 2008 v rámci Evropského roku mezikulturního dialogu jako součást národního projektu. Portál přináší informace o dění v České republice v oblastech jako jsou kulturní a jiné aktivity organizací národnostních menšin, integrace cizinců do společnosti, inkluzivní vzdělávání (zaměřené na cizince a příslušníky menšin) atd. Stránky mohou využívat k propagaci své činnosti nejrůznější občanská sdružení a subjekty, které se zabývají – ať už z jakékoli perspektivy – multikulturní problematikou. Tyto subjekty a sdružení mohou na portálu uveřejňovat informace o svých aktivitách bezplatně.

Na portálu jsou zveřejňovány také informace o výše uvedených otázkách na vládní úrovni. Konkrétně jde o témata, jako jsou vyhlašování grantů a dotací na podporu národnostních menšin a cizinců (např. podpora kulturních aktivit, podpora vzdělávání), vydávání zpráv a analýz o národnostních menšinách, cizincích a migraci apod. Zveřejňovány jsou v této souvislosti informace, které souvisejí s činností Rady vlády pro záležitosti romské menšiny, Rady vlády pro lidská práva, Rady vlády pro národnostní menšiny, ale také Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, Ministerstva vnitra a Ministerstva kultury.


Koncepce integrace cizinců byla poprvé přijata vládou ČR v prosinci 2000, její poslední aktualizovaná verze je z roku 2011. Integrací je myšlen proces začleňování cizinců do společnosti, a to proces vzájemný, do kterého nezbytně vstupují jak cizinci, tak majoritní společnost. Koncepce počítá od svého vzniku se zapojením řady resortů. Koordinací Koncepce je pověřeno Ministerstvo vnitra ČR, které také každoročně předkládá vládě ČR Zprávu o realizaci Koncepce. Aktualizovaná Koncepce vychází z analýzy současné situace a problémů identifikovaných v oblasti integrace cizinců a konkrétně rozpracovává záměry této politiky. Aktuální rozpracování konkrétních úkolů pro realizaci integrační politiky přináší každoroční usnesení vlády ČR Společné soužití.

Úkol byl splněn pouze částečně. Neexistuje žádný podpůrný program na inkluzi (začleňování) cizinců, ale i dalších znevýhodněných skupin obyvatel do české společnosti prostřednictvím umění. 
21. Vytvoření metodiky řízení a způsobu evaluace činnosti stávajících uměleckých příspěvkových organizací MK v návaznosti na připravovanou podrobnou metodiku výdajových bloků Ministerstvem financí, podle níž by mělo být rozšiřováno zavádění prvků programového financování na všechny výdaje státního rozpočtu. 

Zajistí: MK

Termín: 2007

Dopad na státní rozpočet: 0

Splněno: Částečně

Pro hodnocení příspěvkových organizací  stanoví MK každoročně závazné ukazatele, které musí obsahovat výroční zpráva. Jejich hodnocení je součástí celkového hodnocení organizace za příslušný kalendářní rok.

K postupným změnám směrem k projektovému financování dochází při financování příspěvkových organizací ze strany MK, které vedle provozních dotací získávají na konkrétní projekty účelové dotace z programu Kulturní aktivity. 

Jako součást implementace nové metodiky řízení příspěvkových organizací je příkazy ministra usměrňována administrativa nákupů tzv. povinných komodit příspěvkových organizací MK, dále centralizované zadávání nákupů některých komodit a systém veřejných zakázek obecně. Cílem je nastavit závazné postupy pro transparentní, efektivní, hospodárné a účelné vynakládání veřejných prostředků MK a jím přímo řízených organizací. 

Vzhledem k tomu, že jednotlivé odbory MK mají pro výroční zprávy různou metodiku, je komplikováno porovnání příspěvkových organizací MK mezi sebou, jakkoli je jejich činnost rozdílná. 

Nová „Kulturní politika“ celou svoji kapitolu 6. Efektivnější prostředí pro podporu kulturních činností, poskytování veřejných kulturních služeb, vzniku kulturních statků a uchování kulturního dědictví věnuje evaluaci.  V oblasti umění pak konkrétně například v bodech 6.6 Zefektivnit poskytování kulturních služeb
a 6.6.1 Zavést systém evaluace veřejných kulturních služeb – viz též úkol 22.
 
22. Analýza poskytování kulturních služeb v oblasti umění prostřednictvím organizací zřizovaných státem

Zajistí MK

Termín 2008

Dopad na státní rozpočet 0

Splněno: Ne
Úkol byl též obsažen ve Státní kulturní politice ČR na léta 2009–2014, úkol 2.1 Mechanismus evaluace nabídky veřejných kulturních služeb a je obsažen i v nové Kulturní politice – úkoly kapitoly 6. Efektivnější prostředí pro podporu kulturních činností, poskytování veřejných kulturních služeb, vzniku kulturních statků a uchování kulturního dědictví. Celková analýza za sektor organizací zřizovaných státem však zatím chybí.
Kvantitativní data sbírá NIPOS a jsou každoročně zveřejněna v publikaci Základní statistické údaje o kultuře v ČR.  Na základě těchto dat NIPOS ve spolupráci s NK pracuje na projektu Benchmarking knihoven a ve spolupráci s Asociací muzeí a galerií v ČR na projektu Benchmarking muzeí.

Rovněž další analýzy NIPOS přinášejí příklady zabezpečení veřejných kulturních služeb a kulturní infrastruktury v oblasti umění.

-
2009 zpracována analýza a komparace vybraných krajů

-
2010 analýza financování kultury ve všech krajích ČR s výjimkou Prahy

-
2011 analýza financování kultury v Poděbradech a Českém Krumlově

-
2012 Analýza dotační a rozpočtové politiky ve městě Pacov a obci Vlčnov.

d) posilování infrastruktury včetně investiční podpory kulturních institucí
23. Zmapování stavu a podmínek stávajících kulturních a uměleckých organizací, vytvoření kritérií posuzování projektů investičního charakteru a podpora investic  v rámci programového financování ve spolupráci mezi rezorty, s kraji a s možností využití Strukturálních fondů. 

Zajistí: MK, MMR

Termín: první etapa, tj.zmapování stavu a vytvoření kritérií 2007, poté průběžně

Doporučuje se: k využívání orgánům státní správy a samosprávy, jakož i dalším subjektům poskytujícím podporu v oblasti umění

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtu MK, MMR

Splněno: Částečně

Úkol byl též zahrnut jako úkol Státní kulturní politiky na léta 2009-2014, kapitola 3.4 Podpora lepšího materiálního, prostorového a technického zázemí muzeí, galerií a knihoven a 3.5 Program podpory modernizace kulturní infrastruktury pro účely poskytování moderních kulturních služeb s vyšší přidanou hodnotou. Úkol nebyl zcela naplnění a v pozměněné podobě se stal součástí i nové „Kulturní politiky“ v bodě 2.2 Modernizovat infrastrukturu pro poskytování veřejných kulturních služeb, bod 2.2.1 Předložit vládě nový program, který plynule naváže na program Péče o národní kulturní poklad a jehož cílem bude podpora vybraných národních institucí nebo 2.2.2 Aktualizovat program Rozvoj materiálně technické základny regionálních kulturních zařízení a vytvořit tak příznivé podmínky pro modernizaci regionální a městské infrastruktury pro kulturní služby.
V roce 2006 bylo vládou schváleno finanční zajištění Programu péče o národní kulturní poklad  na léta 2007–2011, v celkové výši 10,3 mld. Kč, přičemž 2 mld. byly poskytnuty ze zrušeného Fondu národního majetku ČR. Program byl určen na zajištění majetku ve vlastnictví státu, respektive na přípravu a realizaci výstavby objektu Národní knihovny ČR, na rekonstrukci Klementina a na rekonstrukci Národního muzea v letech 2007–2011, později byl program doplněn o investiční projekty Národního filmového archivu, Uměleckoprůmyslového muzea a Národního technického muzea. 

V souvislosti s přechodem na digitální projekce obrazu a zvuku vypracoval odbor médií a audiovize technickou studii  a databázi kin v ČR, která vytvořila jednotný přehled kin a jejich technického i programového stavu na základě dotazníku zaslaného všem kinům v ČR. Žádná evidence stavu kin v České republice do té doby neexistovala. Vybavení většiny kin zřizovaných městy a obcemi není vždy dostačující, a než se začnou vybavovat finančně nákladnými digitálními projektory, bylo nutné zjistit jejich celkový stav. Ministerstvo kultury v roce 2009 přijalo materiál Digitalizace kin v ČR  a byla vytvořena strategie podpory kin Státním fondem pro podporu a rozvoj české kinematografie. V listopadu 2011 byla vyhlášena pátá vlna digitalizace kin v ČR. Ke konci roku 2011 by mělo být v ČR na 300 digitálních kin. 

Další je Vracíme památky do života  v rámci Integrovaného operačního programu, jehož cílem je nejen prostá oprava památek, ale i jejich oživení a navrácení do života společnosti. Ačkoli se jedná o rekonstrukce památek, většina objektů plánuje v budoucnu poskytovat i kulturní služby a lze předpokládat, že se stanou funkční součástí kulturní infrastruktury využitelné i pro oblast umění. Mezi podpořené projekty patří např. rekonstrukce vily Tugendhat v Brně nebo Národní centrum divadla a tance ve Valticích. V některých případech se však ukazuje, že právě udržitelnost projektů založená na oblasti umění bez zajištěné finanční podpoby není realizovatelná (viz např. zmiňovaný projekt Národního centra divadla a tance ve Valticích).
24. Podpora nových činností neziskových organizací, které doplní mezery ve stávající infrastruktuře poskytování služeb v oblasti umění a jeho specifických oborů, a to na praktické i teoretické úrovni.

Zajistí: MK

Termín: průběžně

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtu MK

Splněno: Částečně
V souvislosti s tímto úkolem nebyl zjištěn posun či aktivity ze strany MK. V poslední době se objevují nové projekty, které dosud nebyly podpořeny – Czech Music Export Office, Literární centrum apod.

e) posílení prezentace českého umění v zahraničí a mezinárodní spolupráce

25. Koordinace a transparentní příprava a realizace prezentace českého umění na reprezentativních mezinárodních projektech typů bienále, velkých mezinárodních festivalech, veletrzích apod. Zavedení pravidelného vyhodnocování a průběžného mapování účasti státních i nestátních subjektů na významných mezinárodních akcích prostřednictvím Zprávy o mezinárodní spolupráci v oblasti umění.
Zajistí: MK, MZV, MPO, MMR, NIPOS, Divadelní ústav, Správa českých center, České filmové centrum, Svaz českých knihkupců a nakladatelů a další subjekty

Termín: průběžně

Doporučuje se: krajským úřadům vytvářet koncepce zahraniční prezentace a exportu umění

Dopad na státní rozpočet: MK, MZV, MPO

Splněno: Částečně
Zpráva o mezinárodní spolupráci v oblasti umění sice nebyla naplněna, nicméně v roce 2013 byla schválena první Koncepce účinnějšího působení Ministerstva kultury České republiky ve vztahu k zahraničí na léta 2013-2018, která reflektuje zásady Státní kulturní politiky na léta 2009-2014 a rovněž tak východiska celkové zahraniční politiky ČR (Koncepce zahraniční politiky ČR ze dne 20.7. 2011 usnesení vlády č. 589). 
Řadu let rozvíjí MK systematickou prezentaci současné české literatury na mezinárodních knižních veletrzích, literárních festivalech a dalších reprezentativních akcích nadnárodního formátu. V posledních letech se osvědčila v tomto směru jednak úzká spolupráce se sítí Českých center, jednak realizace doprovodných propagačních materiálů na téma (česká literatura v překladu, komiks, literatura pro děti a mládež, drama ad.). MK prezentuje každoročně současnou literaturu formou národního stánku (s doprovodnou výstavou, případně autorským čtením) na MKV v Lipsku, Boloni, Londýně a ve Frankfurtu n. M. Od roku 2015 byla pověřena realizací příspěvková organizace MK – Moravská zemská knihovna v Brně. 

Dále bylo každoročně ze strany MK podpořeno vyslání cca 45 autorů na autorská čtení zejména po Evropě, výjimečně do zámoří.
V oblasti kinematografie je byla podpora MK udělována Českému filmovému centru, o. p. s. (nyní součást Národního filmového archivu), které zajišťuje českou účast na nejvýznamnějších mezinárodních filmových festivalech (Cannes, Berlín, Benátky aj.) a trzích. 

V oblasti performing arts mezinárodní spolupráci zajišťuje příspěvková organizace IDU (veletrhy performing arts APAP New York, TPAM Yokohama, PAMS Soul, Cinars Montreal  či Tanzmesse Düsseldorf, apod.) a dále v oblasti hudby (Mezinárodní hudební veletrh MIDEM a WOMEX). 

V oblasti výtvarného umění byla převedena koordinace Benátského bienále nejprve z Národní galerie přímo pod MK a následně pak zpět na Národní galerii. Podpora účasti na zahraničních veletrzích, která dříve byla jednou z možných kategorií výběrového dotačního řízení, byla zrušena.
NÚLK vytvořil v roce 2009 v rámci českého předsednictví EU pro sídlo UNESCO v Paříži úspěšnou výstavu „HOMO FABER – člověk tvůrce“, která prezentovala český projekt Nositel tradice lidových řemesel. Výstava je koncipována jako putovní a od roku 2009 dosud byla prezentována na mnoha místech v ČR a je vhodná i k prezentaci v zahraničí.

Kromě toho, že Zpráva o mezinárodní spolupráci není realizována, úkol byl splněn pouze částečně i z důvodů ekonomických, ale především proto, že podpora dalších oblastí umění např. soudobé alternativní hudby neexistuje, či je velmi omezená.
26. Posílení a optimalizace dotačního řízení pro projekty přijímané ze zahraničí, vysílané do zahraničí, projekty podporované programy EU s důrazem na posílení kvalitní prezentace českého umění v zahraničí. 

Zajistí: MK, MZV a Správa českých center, komunitární programy EU, MZe (program Leader +), MMR

Termín: průběžně

Doporučuje se: krajským úřadům podporovat projekty zahraniční spolupráce

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtu MK

Splněno: Částečně 
Dotační řízení v této oblasti se nepodařilo posílit a optimalizovat s ohledem na snižování finanční výše celého programu Kulturní aktivity. 

Samostatné oddělení EU (dále jen SOEU) podporovalo projekty, které byly podpořeny v rámci Programu EU Kultura, nicméně opět docházelo ke snižování každoročního objemu podpory. 

V roce 2011 (s platností na rok 2012) došlo ke změně ve výběrovém řízení v oblasti profesionálního umění, do kterého se mohou podávat výlučně ty projekty, které jsou vysílány do zahraničí. O dotaci si tedy může zažádat pouze subjekt, který je pozvaným či přihlášeným účastníkem akce v zahraničí. Projekty, které zvou zahraniční účastníky do ČR, respektive konají se v ČR, jsou nadále podporovány pouze v rámci oborových výběrových řízení OULK, a to bez adekvátního navýšení finančních prostředků.

Oblast zahraničních kontaktů v oblasti neprofesionálních uměleckých aktivit je podporována v rámci výběrového řízení odboru regionální a národnostní kultury (dále jen ORNK). Program je vyhlášen pro obory:

· amatérského divadla všech druhů, včetně dětského

· tanečního umění všech druhů s výjimkou folkloru

· dechových, symfonických a komorních orchestrů

· dětských a dospělých folklorních souborů

· dětských a dospělých pěveckých sborů
OULK financoval v rámci dotačního programu na podporu překladu každoročně řadu překladů české literatury do cizích jazyků (od roku 1998 do současnosti víc než 600 titulů).

Úkol byl splněn velmi omezeně, a to především s ohledem na nedostatečnou finanční saturaci výběrových řízení. Chybí velmi žádaný nástroj na podporu vzniku a přípravu nových projektů mezinárodní spolupráce, především pak z Programu EU Kreativní Evropa viz též úkol 27.
27. Vytvoření podpůrného programu zaměřeného na iniciaci a navazování nové mezinárodní spolupráce, přípravu konkrétních projektů a mezinárodních koprodukcí spojenou s jejich realizací prostřednictvím právnických a fyzických osob působících v umění 

Zajistí: MK 

Termín: 2007

Doporučuje se: krajům 

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtu MK

Splněno:  Ne
Systematicky byl tento úkol plněn v oblasti kinematografie, a to díky zahraničním zdrojům. Program Rady Evropy Eurimages  podporuje realizaci evropských koprodukcí a přispívá ke stimulaci spolupráce se zahraničními tvůrci a producenty. Fond Eurimages podporuje koprodukce celovečerních hraných, dokumentárních a animovaných filmů s minimální délkou 70 minut, které jsou určeny pro distribuci v kinech. Koprodukce se musí zúčastnit alespoň dva členské státy fondu. Eurimages podporuje také distribuci evropských filmů mimo státy, kde film vznikl, a přispívá na podporu kin. 

Mezi lety 2007-2013 byl vyhlášen Program EU Media, který byl zaměřen na zvyšování konkurenceschopnosti a oběhu evropských děl na mezinárodním audiovizuálním trhu a dále Program EU Kultura na podporu projektů kulturní spolupráce. MK podporuje v limitované výši kofinancování úspěšných projektů z programu Kultura. Na vlastní iniciaci a navazování nové spolupráce v oblasti umění žádná finanční podpora ze strany státu neexistuje, proto úkol nebyl splněn. 
28. Podpora účasti národních sekcí na práci mezinárodních nevládních organizací v oblasti umění. Posilování intergace českých subjektů do sítí EU formou částečné úhrady nákladů spojených s účastí na pracovních setkáních a posilování účasti na společných mezinárodních projektech. Vytvoření metodiky posuzování integrace českých subjektů v rámci mezinárodních asociací a sítí a jejich průběžné mapování v rámci Zprávy o mezinárodní spolupráci v oblasti umění.

Zajistí MK ve spolupráci s dalšími subjekty

Termín: 2007 vytvoření metodiky a první Zprávy 

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtu MK

Splněno: Částečně

Tento úkol nebyl systémově řešen. České národní sekce mezinárodních nevládních organizací zajišťují kolektivní členství českých právnických a fyzických osob. Tyto mezinárodní sítě jsou oborovými a profesními platformami. Národní sekce mezinárodních nevládních organizací v oblasti literatury jsou podporovány pravidelně v rámci výběrového dotačního řízení OULK. V oblasti divadla zajišťuje organizační i finanční podporu Institut umění – Divadelní ústav, a to i pro Českou hudební radu. NIPOS je členem českých středisek a komitétů AITA/IATA (Mezinárodní asociace amatérského divadla) a členem mezinárodní organizace AMATEO, sdružující vládní i nevládní organizace působící v oblasti metodických služeb amatérského umění. NÚLK je sídlem České národní sekce CIOFF (Mezinárodní rada organizátorů folklorních festivalů a lidového umění, www.cioff.cz).  Ostatní obory institucionální zastřešení nemají, fungují prakticky pouze z příspěvků svých členů, což zásadně limituje účast na mezinárodních jednáních (zejména zámořských) a účast na konkrétních projektech. 

Podpora účasti národních sekcí na práci mezinárodních nevládních organizací v oblasti umění je považována za zásadní a nedostatek finanční podpory vede absenci českých členů v orgánech mezinárodních organizací. Částečně se tento problém daří řešit v rámci výběrového řízení na podporu zahraničních kontaktů v oblasti profesionálního umění, které bylo ustaveno v IDU v roce 2013 viz též úkol č. 16. 
Nicméně zatím úkol byl naplněn jen velmi omezeně, metodika posuzování integrace českých subjektů v rámci mezinárodních asociací a sítí nebyla vytvořena a chybí zásadnější finanční podpora kontinuální činnosti jak národních sekcí mezinárodních nevládních organizací, tak ostatních profesních organizací, kromě již zmíněné oblasti literatury. 
29. Šíření povědomí a informací o českém umění prostřednictvím českých umělců, teoretiků, manažerů, pedagogů, stážistů, novinářů, lektorů českého jazyka, překladatelů apod. působících v zahraničí krátkodobě, dlouhodobě i trvale. 

Zajistí: MK, MŠMT, MZV

Termín: průběžně

Dopad na státní rozpočet: v rámci rozpočtu MK, MZV, MŠMT

Splněno: Částečně

MK každoročně vysílá umělce, teoretiky a další osoby působící v umění do zahraničí v rámci mezinárodních kulturních dohod. Ročně vysílá OULK a zahraniční odbor v rámci šíření povědomí a informací o české literatuře na literární festivaly, autorské pořady či diskuse několik desítek spisovatelů a literárních odborníků. Informace o Bohemistickém semináři viz čl. 16.
V rámci programu propagace českého divadla do zahraničí, který realizuje IDU, probíhá účast českých umělců, odborníků, překladatelů, lektorů či manažerů na řadě akcí pořádaných zahraničními partnery nebo ve spolupráci s IDU (např. účast umělců a manažerů na veletrzích scénických umění a festivalech, scénická čtení české dramatiky, účast umělců na diskusních fórech, přednášky o českém divadla a umění, semináře vedené českými lektory atd.). 
Z krátkodobého pohledu se úkol podařilo vyřešit, chybí však systematická dlouhodobá podpora. 

SEZNAM UVEDENÝCH ZKRATEK

AITA/IATA - Mezinárodní asociace amatérského divadla
AMATEO – Mezinárodní network organizací působících v oblasti metodických služeb amatérského umění
BACH – Sbírkový fond v NULK

CES – Centrální evidence sbírek

CIK – Centrum informací o kultuře

CIOFF - Mezinárodní rada organizátorů folklorních festivalů a lidového umění
ČKA – Česká komora architektů

ČR – Česká republika

DAMU - Divadelní fakulta Akademie múzických umění v Praze

EHP – Evropský hospodářský prostor

GAAV – Grantová agentura Akademie věd České republiky

GAČR – Grantová agentura České republiky

HAMU – Hudební fakulta Akademie múzických umění v Praze
HZP – Hlavní tematická priorita (NAKI)

IDU – Institut umění – Divadelní ústav

LM – Laterna magika

MIDAS - Moving Image Database for Access and Re-use of European film collections
MK – Ministerstvo kultury 

MMR – Ministerstvo pro místní rozvoj

MŠMT – Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 

MZ – Ministerstvo zahraničních věcí

NAKI - Program aplikovaného výzkumu a vývoje národní a kulturní identity
ND – Národní divadlo v Praze

NFA – Národní filmový archiv

NIPOS – Národní informační a poradenské středisko pro kulturu

NULK – Národní ústav lidové kultury

SOEU – samostatné oddělení Evropské unie MK

OULK – Odbor umění, literatury a knihoven MK 

OZ – Odbor zahraniční MK

PO – Příspěvková organizace

Program poskytování příspěvků na tvůrčí nebo studijní účely – Stipendijní program

� Projektová a rozvojová agentura. Komparace systémů finanční podpory kultury v ČR s vybranými vyspělými státy. Dostupné z http://www.mkcr.cz/assets/kulturni-politika/Studie-a-analyzy/Komparace-systemu-financni-podpory-kultury-v-CR-s-vybranymi-vyspelymi-stat.pdf


� Studie a analýzy ke kulturní politice. MK ČR. Dostupné z � HYPERLINK "http://www.mkcr.cz/cz/kulturni-politika/studie-a-analyzy-ke-kulturni-politice-35917" �http://www.mkcr.cz/cz/kulturni-politika/studie-a-analyzy-ke-kulturni-politice-35917� 


� Národní priority orientovaného výzkumu, experimentálního vývoje a inovací. Dostupné z � HYPERLINK "http://www.vyzkum.cz/storage/att/9B898C53154D73069EA632BE6E96712A/Priority%20VaVaI.pdf" �http://www.vyzkum.cz/storage/att/9B898C53154D73069EA632BE6E96712A/Priority%20VaVaI.pdf� 


� Statistiky za jednotlivá léta, NIPOS
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