Tisková zpráva

Ve středu 16. března 2011 proběhne od 10 hodin v přednáškovém sále Národního archivu v Praze na Chodovci prezentace projektu Památníku Terezín nazvaného „Digitalizace sbírek a databáze osob perzekvovaných nacistickým režimem“.

Představení projektu zahájí úvodním slovem ředitel Památníku Terezín PhDr. Jan Munk, CSc., který promluví o sbírkotvorné činnosti, která představuje jeden z hlavních úkolů této instituce.

Památník Terezín začal systematicky vytvářet sbírky koncem 60. let minulého století. Centrem jeho zájmu jsou doklady k nacistickým perzekučním zařízením v Terezíně (policejní věznice gestapa v Malé pevnosti a ghetto) a v Litoměřicích (pobočka koncentračního tábora Flossenbürg, která vznikla při podzemní  továrně poblíž Litoměřic). Shromažďuje i doklady k dalším koncentračním táborům a věznicím. Mimoto vytváří sbírku uměleckých děl s protiválečnou tematikou z období okupace i doby poválečné.
V době okupace českých zemí nacistickým Německem byly některé skupiny obyvatelstva českých zemí systematicky diskriminovány, perzekvovány či dokonce vražděny, zejména z rasových důvodů. Proto po téměř dvě desetiletí probíhá v Památníku soustavný výzkum spojený s analytickým zpracováváním informací o osudech pronásledovaných a perzekvovaných osob. Jedním z výstupů tohoto úsilí bylo vytvoření seznamů bývalých českých vězňů a následně jejich zpřístupnění v podobě jmenných vyhledávačů odborným badatelům i laické veřejnosti, zejména mladé generaci. 

Zveřejněná data se stanou významnou pomůckou při historickém výzkumu i výchovně vzdělávací činnosti. Budou sloužit i jako argumentační základna při usilování demokratických sil o zastavení dalšího šíření neonacismu a rasové nesnášenlivosti v české společnosti.
Při prezentaci vystoupí odborní pracovníci Památníku s výkladem a názornými ukázkami, jak pracovat s jednotlivými on-line katalogy a vyhledávači, přístupnými z nových internetových stránek Památníku Terezín, a zodpoví případné dotazy.
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