Projekt ETNA a vzdělávání (seniorů) v kulturních institucích
Místo konání: Oostende, Sofie, Margate, Brno, Lipsko, Krakov

Od září 2012 do července 2014 probíhá v rámci evropského programu celoživotního učení Grundtvig projekt ETNA (Exploring Technologies and New Approaches in art education for senior adults). Na jeho naplnění se podílí šest evropských kulturně-vzdělávacích institucí včele s hlavním koordinátorem, edukačním centrem „Mu-zee-um“ sídlícím v belgickém Oostende. Partnerem reprezentujícím Českou republiku je Moravská galerie v Brně s dlouholetou praxí v koncepci vzdělávacích programů pro nejširší veřejnost.
Jak napovídá obsáhlý název výše, účelem projektu je rozvíjení aktuálních technologií a nových metodologických přístupů při vzdělávání seniorů v oblasti umění a kultury. Za vzájemné spolupráce se zde setkaly instituce různého typu a zaměření. Státní galerie s obsáhlým sbírkovým fondem, volnočasová kreativní centra i neziskové organizace sdružující vědce, pedagogy a umělce. Všestrannou snahou je výměna strategií, prezentace výsledků a zkušeností i mezinárodní propagace lokálních projektů a programových aktivit. 
V rámci dvouleté realizace projektu jsou stěžejní společná mezinárodní setkání, kterých se kromě představitelů partnerských organizací zúčastňují také zástupci seniorského publika. Všechny instituce se v průběhu trvání projektu vystřídají v roli hostitele. Kromě řešitelské části je vždy v programu vymezen velký prostor pro prezentaci místních kulturních památek a zajímavostí. Významným přínosem je tedy i navazování kontaktů v osobní rovině, možnost výměny profesních i privátních zkušeností a zážitků, srovnání socioekonomického kontextu, životních hodnot a pohledů na svět. Dochází tak zcela přirozeně k prezentaci kulturních identit i mezigeneračnímu dialogu. 
Vzhledem k narůstající důležitosti problematiky vzdělávání seniorů je srovnání přístupů a výchozích podmínek v různých evropských zemích velmi přínosné, nejen z pohledu zaměstnance galerie. Senioři představují významnou návštěvnickou základnu většiny muzeí a galerií. Tyto instituce naproti tomu představují v životě starších občanů důležitý aktivační a kultivační prvek. Poskytují nové vědomosti, podněty a prostor k navázání tolik potřebných společenských kontaktů. Napomáhají udržovat svěží mysl a dobrou psychickou kondici. Právě podobné organizace budou hrát v budoucnu zásadní roli při zkvalitňování životní úrovně seniorů v kontextu širší sociální politiky. Navzdory klesajícím příjmům ze státních dotací disponují intelektuálním, duševním i lidským potenciálem, který je poměrně snadno dostupný bez větších sociálních rozdílů. Ve vlastním zájmu můžeme doufat, že toto sympatické specifikum u nás bude platné jako jedna z mála konstant i za pár desítek let.
Seznam organizací zapojených do projektu ETNA:
· Mu-zee-um (Oostende, Belgie) http://www.mu-zee-um.be/
· Moravská galerie v Brně (Brno, Česká republika) www.moravska-galerie.cz
· Essential Existence Gallery (Lipsko, Německo) http://www.eexistence.de/
· Humanity Foundation (Sofie, Bulharsko) http://www.eufriend.eu/Humanity/index.htm
· Turner Contemporary (Margate, Velká Británie) www.turnercontemporary.org
· Trzeci tor (Krakov, Polsko) http://trzecitor.pl
Oficiální stránky projektu: http://etna-learning.weebly.com/
