MUZEUM A ŠKOLA 2013, aneb ABY VĚCI PROMLUVILY
Garance, odborná příprava: PhDr. Blanka Petráková
Kurátorka konference, odborná spolupráce: PhDr. Alexandra Brabcová

Středa 20. 3. 2013 
10.30 – 11.00 SLAVNOSTNÍ ZAHÁJENÍ KONFERENCE
1. Blok příspěvků
11.00 – 12.30 TEORIE A METODOLOGIE OBORU MUZEJNÍ PEDAGOGIKA

1. Mgr. Petra Šobáňová, Ph.D., Katedra výtvarné výchovy Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci: 
Posuny oboru muzejní pedagogika 
Příspěvek je stručnou bilancí vývoje české muzejní pedagogiky a prezentací oborových novinek, zejména udělení akreditace našemu oboru Muzejní a galerijní pedagogika na PF UP Olomouc.
(20 minut)

2. Mgr. Lucie Jagošová, DiS., Filozofická fakulta Masarykovy univerzity Brno: Potenciál evaluace pro muzejního pedagoga 
V práci muzejního pedagoga je nezbytná pravidelná zpětná vazba, která by eliminovala chyby a umožňovala postupné zkvalitňování a zvyšování efektivity v oblasti muzejní prezentace. Evaluace v muzejní pedagogice vychází z klíčových tezí výrazně rozpracovanější pedagogické evaluace. Evaluací v pravém slova smyslu je systematicky připravené, plánovité, relativně objektivní hodnocení s předem stanovenými cíli a kritérii. Příspěvek vymezuje základní terminologii, představuje relevantní autory a související publikace, jak je do současné doby muzejní pedagogika reflektuje v teorii, praxi (kazuistikách) i v podobě evaluačních studií. Nastiňuje potenciál evaluace v muzejní edukaci a práci muzejního pedagoga. Zamýšlí se nad možnostmi, jak lze tyto poznatky využít pro další práci.
(20 minut)
3. Mgr. Petra Horská, Katedra primární pedagogiky - PedF UK v Praze: 
Muzejní programy očima učitelů základních škol
Příspěvek představí výsledky kvalitativního výzkumného šetření zaměřeného na mapování výchovně-vzdělávacích potřeb učitelů a jejich žáků ve vztahu k přípravě a realizaci muzejních programů. Cílem šetření bylo prostřednictvím rozhovorů s učiteli základních škol reflektovat výchovně-vzdělávací potřeby v oblastech jednotlivých muzejně-didaktických kategorií. Rozhovory byly vedeny s učiteli na základě jejich předešlé návštěvy muzejního programu se svoji třídou v muzeu. Příspěvek se tak snaží přinést poznatky, které mohou muzejní pedagogům napomoci ke zkvalitnění jejich muzejně-pedagogické praxe.
(20 minut)
SYSTÉMOVÉ PROJEKTY SPOLUPRÁCE MUZEÍ S VYSOKÝMI ŠKOLAMI
4. PhDr. Hana Havlůjová, Ph.D., Pedagogická fakulta UK v Praze: 
Učení skrze kulturní dědictví pro dospělé – tři příklady z praxe 
Příspěvek se zabývá uplatněním edukačních programů z nabídky Uměleckoprůmyslového muzea v Praze, Národní galerie v Praze a Státního hradu a zámku Bečov při vzdělávání vysokoškoláků. Příklady ilustrují začlenění programů na bázi „učení skrze kulturní dědictví“ do kurzu povinného i výběrového v denním řádném studiu i do programu Univerzity třetího věku.
(15 minut) 

5. Mgr. Vladimíra Sehnalíková, Uměleckoprůmyslové museum v Praze: 
Na cestě k umění. Vzdělávání v oblasti kulturní identity národa se zaměřením na muzea, galerie a školy  
Příspěvek představí společný projekt katedry výtvarné výchovy PedF UK v Praze, Uměleckoprůmyslového musea v Praze a Galerie Rudolfinum v oblasti aplikovaného výzkumu v období 2011-2013.
(15 minut) 
12.30 – 13.30 Pauza na oběd (v prostorách konference) 

Středa odpolední jednání
2. Blok příspěvků 

PŘEDSTAVENÍ VÝSTUPŮ SLOVENSKÉHO NÁRODNÍHO PROJEKTU M3G (Múzea tretej generácie 2009-2012: Muzejná pedagogika)
Příspěvky 150 minut = 2,5 hodiny
13.30 – 15.00 Strategie vzdělávací činnosti v muzeu, doprovázené systémovými realizačními projekty
1. Úvod: PhDr. Alexandra Brabcová, vedoucí projektu M3G
Představení projektu
(10 minut)

2. Mgr. Elena Zahradníková, Slovenské národné múzeum - Múzeá v Martine: 
Čo bude,  až bude (Stratégia edukačnej činnosti Slovenského národného múzea v Martine) 
Jedným z výstupov projektu Múzeí 3. generácie v programe Múzejná pedagogika je Stratégia edukačnej činnosti Slovenského národného múzea v Martine na roky 2013 – 2023. 

(20 minut)
3. Ing. Vlasta Kozáková, Slovenské národné múzeum - Múzeá v Martine: 
Kto hľadá nájde (projekt interaktívnej časti expozície Povala na pôde SNM v Martine).
Projekt pomocou objektového učenia a výchovy umením ponúkne návštevníkovi predmety rôzneho charakteru v netypickom priestore s možnosťou využitia viacerých zmyslov (zrak, čuch, sluch a hmat).
(10 minut)
4. Mgr. Slavka Straková, Slovenské národné múzeum - Múzeá v Martine: 
Gazda na prírodno, či v trojobale? 
Príspevok pojednáva o príprave projektu zameraného na poznanie a porozumenie spôsobu života v tradičnom rurálom prostredí na Slovensku v minulosti. Jeho cieľom je na základe tohto poznania prostredníctvom zážitkovej a konštruktivistickej pedagogiky u žiakov základných a stredných škôl formovať vzťah k svojmu prostrediu – na lokálnej aj globálnej úrovni a taktiež formovanie a prehlbovanie emocionálnej citlivosti a úcty k životu prostredníctvom priameho kontaktu s hospodárskymi zvieratami.
(10 minut)
5. Mgr. Jaroslav Hanko, Slovenské národné múzeum – Múzeum bábkarských kultúr a hračiek: 
Stratégia rozvoja múzejnej pedagogiky v SNM – MBKH - hrad Modrý Kameň a jej doterajšia aplikácia v praxi
Príspevok predstavuje strategický dokument, ktorý vytýčuje hlavné ciele v oblasti múzejného vzdelávania v múzeu na hrade Modrý Kameň. Predstaví tiež doterajšie úspechy múzea při aplikovaní tohto dokumentu do praxe.
(20 minut)
6. Mgr. Ľubica Majerová, Agáta Lešková; Národná banka Slovenska – Múzeum mincí a medailí Kremnica: 
Múzejná pedagogika v NBS – Múzeu mincí a medailí Kremnica 
Analytická časť príspevku predstaví NBS – Múzeum mincí a medailí Kremnica, jeho polohu, krátku históriu, jednotlivé expozície, vývoj múzejnej pedagogiky od jej aktívneho vnímania v múzeu po súčasný stav a vzdelávací potenciál múzea. Rozanalyzuje návštevnosť, cieľové skupiny vzdelávacej činnosti a spoluprácu s partnermi. Strategická časť bude zameraná na strategické ciele vzdelávacej činnosti, rozvoj potenciálu múzea v oblasti múzejnej pedagogiky, výhľad na spôsob práce so zbierkovým fondom, expozíciami a rozvoj návštevnosti. Systémový vzdelávací projekt v súlade so stratégiou je v teoretickej rovine vzhľadom k príprave novej dlhodobej výstavy. Pripravený je už detský sprievodca výstavou „Pôvab kameninových záhrad“, ktorý bude prezentovaný. 
(20 minut)
15.00 – 15.30 přestávka
15.30 – 16.30 Učební expedice jako nástroj celoroční spolupráce se školou
7. Mgr. Eszter Kovácsová, Múzeum Jána Thaina v Nových Zámkoch: 
Tajomstvá starých obchodíkov. Dobrodružná cesta históriou Nových Zámkov medzi dvoma svetovými vojnami (múzejno-vzdelávací projekt pre študentov stredných škôl). Projekt pre študentov novozámockých stredných škôl na rozšírenie vedomostí o regionálnych dejinách svojho mesta.
(20 minut)
8. Mgr. Andrej Bolerázsky, Balneologické múzeum Piešťany, SR: 
Život pri rieke: múzejno-vzdelávací projekt Balneologického múzea v Piešťanoch. Projekt alternatívneho sprievodcu expozíciou s projektom dlhodobej učebnej expedície, zameraný na vzťah človeka a rieky.
(20 minut) 
9.  Ing. Tomáš Žilinčík, Vlastivedné Múzeum v Považskej Bystrici: 
Predstavenie projektu Ohromné maličkosti ako výstupu programu M3G. 
Vzhľadom k tomu že VM v PB nemá v súčasnosti výstavné a edukačné priestory, vzdelávacie aktivity sa preto museli presunúť mimo objekt múzea. ť. Projekt sa  zameriava sa na sledovanie inváznych druhov, škodcov, parazitov a interpretáciu informácii, ktoré sa zistia v improvizovanom výskume.  Cieľom projektu je doplniť a rozšíriť vedomostnú úroveň žiakov. Tri čiastkové úlohy. 1.Predstavenie činnosti múzea ako inštitúcie.2. Aktívne spoznávanie prírody a získavanie vedomostí.3. Prehĺbenie vzťahov v rámci komunity.
(20 minut)

Středa odpolední blok
16.30 – 18.30

III. blok – praktická ukázka projektu v terénu

Mgr. Ivona Habartová, Ing. Petr Hrabina, Mgr. Adéla Šimová: Muzeum jihovýchodní Moravy ve Zlíně: 
Terénní program Pátrání po místě
Muzejní pedagogové MJVM zrealizují pro účastníky konference část terénního programu Pátrání po místě, který byl zařazen do stálé nabídky programů po skončení stejnojmenné výstavy z roku 2011 na základě metodiky PhDr. Alexandry Brabcové. Snahou programu je proměnit nezúčastněné, stereotypní dívání se kolem sebe na uvědomělé a aktivní reflektování svého okolí. Účastníci programu se vydají se svojí vlastní interaktivní doplňovací knížkou „Průvodcem po městě Zlíně“ po některých místech prezentovaných na výstavě. Na vycházce se dovědí mnohé informace o některých místech města Zlína, která stojí za to prozkoumat. Na každém z nich budou plnit další zábavné aktivity vycházející z míst. 
Délka prezentovaného programu: 45-60 minut – interaktivní program – pro tři skupiny po 20ti účastnících. Zájemci o účast na programu se mohou hlásit formou internetové návratky nebo se zapsat přímo při prezenci.
Čtvrtek 21. 3. 2013 dopolední blok 
9.00 – 13.00 OŽIVENÁ HISTORIE
9.00 – 10.00 Národní památkový ústav se představuje (4x15 minut)
1. Ing. Dagmar Michoinová, Ph.D.; Ing. Gabriela Setunská; Mgr Tomáš Wizovský; Národní památkový ústav Praha, Zámek Bečov: 
Dobrodružství vápna a písku - netradiční prezentace středověkého hradu jako unikátního exponátu 
Mezioborová spolupráce při inovativních formách edukace a prezentace netušených hodnost stavebních památek. 
2. Ing. Lenka Křesadlová, Ph.D.; Národní památkový ústav Kroměříž: 
Edukační využití památek zahradního umění 
NPÚ ÚOP v Kroměříži se již řadu let snaží hledat cesty k prezentaci a edukačnímu využití dvou unikátních historických zahrad Květné a Podzámecké zahrady v Kroměříži, památky UNESCO i památek zahradního umění obecně. Za tuto dobu vznikla řada zajímavých projektů cílených především na skupinu dětí MŠ a ZŠ. Zahrady jako živý organismus vnímatelný všemi smysly v sobě skrývají zatím málo využívaný edukační potenciál, který bychom rádi představili. 

3. PhDr. Martina Veselá, Národní památkový ústav v Telči: 
Dějepis trochu jinak – možnosti výuky v autentickém prostředí památkových objektů 
Obsahem příspěvku je shrnutí dosavadních zkušeností s programy, připravenými ve spolupráci s učiteli ZŠ a SŠ pro přenesení části výuky humanitních předmětů do autentického prostředí památkových objektů (hradů, zámků, zahrad).
4. Bc. EvaNeprašová, Národní památkový ústav, územní odborné pracoviště v Českých Budějovicích: 
Didaktické programy pro historické jádro města České Budějovice
Didaktické programy jsou od r. 2009 realizovány v rámci EHD a Mezinárodního dne památek a historických sídel a zúčastňuje se jich pokaždé cca 400 – 500 žáků. V rámci jednotlivých programů se žáci ZŠ naučí pod vedením lektora a za využití pracovních listů poznávat stopy stavebních slohů v místě, ve kterém žijí. Zároveň jsou žáci seznamováni se základy památkové péče a je podporován jejich zájem o kulturní dědictví a místní památky. Žáci pracují jednotlivě i ve skupinách.

· Putování od bludného kamene

· aneb Jak to všechno začalo - město České Budějovice ve středověku

· Renesance pod Černou věží

· Samson je také baroko aneb Stopy 17. a 18. století v centru Českých Budějovic
10.00 – 10.20 Přestávka
10.20 – 11.20 Dějepis v muzeu a ve škole (4x15 minut)
5. Mgr. Michaela Horáková; Mgr. Nina Milotová; Národní muzeum Praha, Historické muzeum: 
Dotkni se dějin. Sbírkové předměty ve výuce dějin 20. století 
Příspěvek se věnuje problematice zapojení sbírkových předmětů do výuky dějin 20. století na základních a středních školách. Zabývá se otázkami souvisejícími s jejich výběrem, prezentací a interpretací. Seznamuje s výstupy projektu Národního muzea "Dotkni se 20. století!" a analyzuje zkušenosti vzájemné spolupráce kurátorů, muzejních pedagogů a pedagogů základních a středních škol.

6. Mgr. Pavla Vykoupilová, Mgr. Sylva Brychtová; Moravské zemské muzeum: 
Interaktivní výukové programy k výstavám mapujícím dějiny 20. století v muzeu.
Příspěvek MCMP a Dětského muzea MZM o možnostech využití historických pramenů v muzejní edukaci na příkladu interaktivního výukového programu k výstavě „V utrpení a v boji“.

7. PhDr. Jana Odrobiňáková, Múzeum Slovenského národného povstania, Banská Bystrica SR: 
Poznajme sa navzájem - Poznejme se vzájemně. Rozumieme si 
Power Pointová prezentácia medzinárodného edukačního projektu, určeného pre študentov 3.-4. ročníka gymnázií, maturantov z vyučovacieho predmetu dejepis.  Vzdelávací projekt prispieva ku kvalitnejšej príprave na maturitné skúšky z dejepisu, poukazuje na spoločné paralely dejinných udalostí v období druhej svetovej vojny a po oslobodení Československa, oboznamuje študentov so životom a spoločensko-politickou situáciou v období Slovenskej republiky 1939 – 1945 a Protektorátu Čechy a Morava, poukazuje na nacistické represálie, teror a vraždenie civilného obyvateľstva, vypaľovanie miest a obcí, poskytuje obraz o riešení židovskej otázky na Slovensku v rokoch 1939 – 1945 a českom  holokauste v kontexte „konečného riešenia“, približuje minulosť prostredníctvom Oral history – stretnutie s pamätníkom konkrétnych historických udalostí. Do projektu sú zapojené 2 slovenské gymnáziá a 1 české. Odborným garantom je Múzeum Slovenského národného povstania.
8. Mgr. Ľuboš Kačírek, PhD., Katedra etnológie a kultúrnej antropológie FiF UK v Bratislave: „Taká bola Petržalka“ – výstava a sprievodný program pre žiakov ZŠ z Petržalky (Spolupráca odboru Muzeológia a kultúrne dedičstvo na FiF UK v Bratislave a mestskej časti Bratislava – Petržalka). Súčasťou výučby odboru Muzeológia a kultúrne dedičstvo je príprava výstav a sprievodných programov. V súčasnosti odbor nadviazal dlhodobú spoluprácu s Miestnou knižnicou Petržalka, ktorá sa venuje aj výstavnej činnosti. V rámci dlhodobého cyklu „Taká bola Petržalka“ pripravujú študenti výstavu o dejinách Petržalky – pôvodne samostatnej obce, pred 40 rokmi postupne nahradenej panelovou výstavbou, v rámci ktorej aplikuje aj projekt „Stratené mesto“. Súčasťou výstavy sú aktivizačné programy pre návštevníkov (pexeso, pocitová mapa), osobitne sú vypracované programy pre žiakov základných a študentov stredných škôl, aby sa pútavou formou dozvedeli o histórii dnes už zaniknutej obci.

11.20 – 11.40 Přestávka

11.40 – 12.30 SPOLUPRÁCE MUZEA A ŠKOLY (3 x 15 minut)
1. Mgr. Ludmila Moržolová, Muzeum Vysočiny Jihlava: 
Projekt „Za poznáním a vědou do muzea“ – spolupráce muzea a školy v tradičním i novém pojetí 
Náplní příspěvku je seznámení s rozsahem aktivit realizovaných Muzeem Vysočiny Jihlava v rámci zmíněného projektu a s nimi spojenými formami spolupráce mezi krajským muzeem a školami různého typu. Představeny budou v kostce nově vytvořené interní a terénní výukové programy a jejich vzájemná provázanost, studentské vědecké projekty, e-learning, realizované semináře a workshopy pro pedagogy i pro studenty středních škol. Zmíněny budou také použité formy komunikace mezi muzeem a školou a další aktivity, které s realizací projektu souvisely.
(15 minut)

2. Bc. Silvie Čermáková, Muzeum Vysočiny Jihlava:  
Edukační programy Muzea Vysočiny Jihlava – obsah, metodika, tvorba pracovních listů 
Obsahem bude zmapování škály nabízených programů a následné zaměření na prezentaci vybraných lekcí. Lektorka muzea seznámí se základním záměrem a procesem vzniku, objasní jejich strukturu tvořenou tak, aby vyhovovala současným edukačním trendům a různým cílových skupinám (věkovým kategoriím) žáků/studentů. Programy jsou tvořeny tak, aby byly zařaditelné do ŠVP a zároveň aby běžnou školní výuku obohacovaly a rozšiřovaly o specifické možnosti muzejního vzdělávání. 
· komentovaná metodika

· způsoby aplikace výukového principu E-U-R v rámci muzejního vzdělávání. 

· formulace edukačních cílů 

· tvorba časového rozvrhu, zhodnocení prostorových požadavků a technické náročnosti

· vysvětlení postupů lektora a jeho práce se skupinou v závislosti na věkové kategorii žáků (studentů) a typu programu 

· zkušenosti s vytvářením pracovních listů a prací s nimi v průběhu lekce – jejich struktura, provázanost s tématem, celková podoba a náročnost jednotlivých úkolů

· vybrané aktivity, pomůcky, edukační hry, využití metod programu RWCT

· zkušenosti a praktické postřehy z praxe.

     (15 minut)

3. Mgr. Josef Märc, FF UJEP Ústí nad Labem: 
Lze skloubit požadavky muzeální expozice s potřebami školy? (Paměť míst a pamětní místa v Muzeu Ústí nad Labem).  
Na základě přípravy muzejní expozice k pamětním místům na komunistický režim ve spolupráci s ÚSD a Muzeem Ústí nad Labem se autor pokouší reflektovat zejména tyto základní otázky: 

· Jak skloubit zájmy úspěšné muzeální expozice (prezentace) s potřebami školní „návštěvy“?

· Jaký žák (školní návštěvník) je v muzeu očekáván? Jak jej může škola připravit?

· Může být návštěva muzeální expozice plnohodnotnou součástí školního vzdělávacího programu?

     (15 minut)
12.30 – 14.30 Přestávka na oběd
Čtvrtek odpolední blok

14.30 – 17.00 Dělení do dvou sekcí A/B
A. UMĚNÍ JAKO PŘEDMĚT VZDĚLÁVACÍ ČINNOSTI ČI JAKO NÁSTROJ VZDĚLÁVACÍHO PROGRAMU V MUZEU
14.30 – 15.30 Výtvarné umění a hudba (4x15 minut)
1. Mgr. Kateřina Tomešková, Muzeum Komenského v Přerově: 
Je libo na virtuální prohlídku aneb Edukační návštěva v ruských muzeích 
Příspěvek vychází ze společenského kontextu dlouhodobé tradice a podpory úsilí historiků umění, sociologů, psychologů, umělců a pedagogů na příkladu čtyřech nejznámějších ruských muzeí. Během krátkého vhledu do dvou výtvarně zaměřených kulturních institucí v St. Peterburgu (Státního ruského muzea a Ermitáže) a dvou v Moskvě (Státní Treťjakovské galerie a Puškinova muzea) bude přihlíženo k diskursu muzejní vzdělávací činnosti. Z dostupných internetových zdrojů se lze domnívat, že se tato velká ruská muzea snaží o pozitivní ovlivňování hodnotové orientace mladých lidí. Do jaké míry však tyto dobré příklady muzejní praxe v rámci svých „lekcí a programů pro děti“ přihlíží k podpoře školní výuky? A lze vůbec mluvit v ruském prostředí o muzejní edukaci v širším slova smyslu?
2. Mgr. Marek Šobáň, Muzeum umění Olomouc:  
Od Tiziana přes Warhola až po návštěvníka: využité možnosti jubilejní výstavy Muzea umění Olomouc z pohledu muzejního pedagoga
Příspěvek se zaměřuje na formy vzdělávání neorganizovaného i organizovaného dětského návštěvníka pomocí pracovních listů, zmiňuje výhody i nevýhody těchto textových didaktických pomůcek. 
3. Mgr. et Mgr. Jan Buchta, Galerie výtvarného umění v Hodoníně: 
Milníky Dětského ateliéru v Galerii výtvarného umění v Hodoníně 
Na pozadí desetileté historie Dětského ateliéru Hodonínské galerie je možné sledovat obecnější problémy animační činnosti v naší zemi. Součástí příspěvku bude také prezentace nejzajímavějších počinů tohoto ateliéru.

4. Mgr. Lucia Fojtíková, Slovenské národné múzeum – Hudobné múzeum Bratislava: 
Hudba vo vzdelávacích programoch SNM – Hudobného múzea
15.30 – 15.50 Přestávka
15.50 – 16.50 Divadlo a folklór
5. Alena Anna Kyselo, Regionální muzeum a galerie v Jičíně: 
Muzejní divadlo – otevřená otázka
Příspěvek otevře tématiku využití divadelních postupů při edukačních aktivitách v muzeu. 

6. Mgr. Veronika Rodriguezová, Ph.D., Pedagogická fakulta MU Brno: 
Edukační potenciál živých obrazů 
Příspěvek navazuje na referát MgA. Aleny Anny Kyselo, věnovaný problematice muzejního divadla, což bylo tématem dvoudenního praktického semináře pro muzejní pedagogy. Příspěvek se zaměřuje na vybranou výukovou techniku, živý obraz, který představí v kontextu konstruktivistického pojetí výuky a ukáže její edukační potenciál ohledem na využití práce s historickými texty (narativními a ikonickými). 

7. PhDr. Blanka Petráková, Muzeum jihovýchodní Moravy ve Zlíně: 
Dětský dvůr aneb 12 let muzejně-pedagogické praxe na Mezinárodním folklorním festivalu Strážnice 
Folklorní program Dětský dvůr v Záleské usedlosti strážnického skanzenu se stal oblíbeným zázemím nejen pro rodiny s dětmi, ale je cílem všech návštěvníků mezinárodního festivalu, kteří se chtějí aktivně zapojit do programu, vlastnoručně tvořit, vyzkoušet tradiční postupy, naučit se nové písně a tance. Příspěvek je průřezem tématy za dvanáct let existence programu, který vznikl tak trochu navzdory záměrům programové rady MFF.
8.  PhDr. Alena Schauerová, Mgr. Magdalena Maňáková; NÚLK Strážnice: 
Cesta ke kulturní identitě dětí základní školy 
Kulturní identita má zásadní význam pro rozvoj dorůstající osobnosti. Vstříc tomu vychází projekt Tady jsme doma - Regionální folklor do školy. Jeho součástí je hledání optimálních metod a forem práce ve školním vyučování s důrazem na aktivitu dětí. Zkušenost ukázala pozitivní roli spolupráce s místním muzeem, neboť tradiční lidová kultura není jen folklor, ale i hmotná kultura předků. 
16.50 – 17.10 Přestávka
17.10 – 17.45  Média (3x15 minut)
9. Ing. Jan Buriánek, AV MEDIA, a.s., Praha: 
AV MEDIA v muzeích a galeriích 
Projektový specialista počítačových technologií zpracování obrazu prezentuje projekty vzešlé ze spolupráce s muzei a galeriemi, zejména digitalizace Langweilova modelu Prahy.
10. Mgr. Martina Kočí, Mgr. Lenka Abaffyová, Muzeum školstva a Pedagogiky Bratislava: Využitie diafilmov a premietacej techniky v programoch múzea 
Príspevok sa bude venovať využitiu diafilmov a premietacej techniky zo zbierok múzea, pôvodne určených pre vyučovací proces, v programoch múzea. V druhej časti príspevku by sme chceli bližšie predstaviť program „Rozprávky v starom a novom šate“, ktorý vznikol v spolupráci s Petržlaskou knižnicou a je určený pre deti vo veku 5-9 rokov. Program umožňuje deťom porovnať staršie (diafilmové) a nové stvárnenie konkrétnej rozprávky. Príspevkom chceme poukázať na to, akým potenciálom a atraktivitou tento typ zbierkových predmetov disponuje.
11. Mgr. Veronika Jurečková Mališová, Univerzita Palackého v Olomouci, Pedagogická fakulta: 
Muzea a galerie v  Second Life aneb avatar v muzeu
Příspěvek pojednává o muzeích a galeriích v on-line virtuálním světě Second Life, o formách a způsobech prezentace muzeí a prostředcích, které zde muzea a galerie používají ke vzdělávání a oslovení návštěvníků. Second Life je on-line virtuální svět sdílený lidmi z celého světa, v současné době registruje přes 20 milionů zaregistrovaných účtů. Neslouží pouze k zábavě, ale je využívám i mnoha institucemi, jako jsou vysoké školy, univerzity, knihovny a v neposlední řadě i muzea a galerie, jako platforma pro vzdělávání. 
B. REGIONALISTIKA
14.30 – 15.45 I. Odpolední blok

1. Bc. Monika Mažárová, Jihomoravské muzeum ve Znojmě: 
Edukační programy Jihomoravského muzea jako prostředek budování přirozeného pouta k rodnému regionu a jeho kulturnímu odkazu
Příspěvek patřící do okruhu Muzeálie jako součást kulturního dědictví představí volně na sebe navazující edukační programy Jihomoravského muzea ve Znojmě. Znojemsko je typickou příhraniční oblastí poznamenanou neblahými historickými událostmi 20. století, které se na současné populaci projevily především vykořeněností a jen malým zájmem o zdejší kulturní dění. Hlavním cílem kulturně-vzdělávací činnosti Jihomoravského muzea se tak stalo přiblížení historie města Znojma i nejmenším návštěvníkům a tím podpořit budování kladného vztahu k rodnému regionu – jeho tradicím, památkám a kulturním hodnotám.
2. Mgr. Jana Hanusová, Muzeum Prostějovska v Prostějově: 
Projekty Muzea Prostějovska v Prostějově ve spolupráci s katedrou primární pedagogiky Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci
Muzeum Prostějovska v Prostějově spolupracuje od roku 2003 s katedrou primární pedagogiky Pedagogické fakulty v Olomouci. Úzce spolupracovalo na dvou projektech – prvním byla Procházka městem a druhým bylo Soutěžní dopoledne pro žáky 5. tříd v retro stylu na náměstí T. G. Masaryka.
3. Mgr. Petra Peštová, Polabské muzeum, Vlastivědné muzeum Nymburk:  
Letní příměstský tábor Malý muzejník – „výchova k muzeu“
Příspěvek přináší informace o letních týdenních příměstských táborech, pořádaných od roku 2009 Polabským muzeem. Jejich smyslem je seznámení dětí s pracovní náplní jednotlivých muzejních odborníků, a to nejen v prostorách muzea, ale zejména s jejich zajímavou činností v terénu. Děti mají možnost prožít interaktivní formou postupně den s archeologem, s historikem, s etnografem a biologem. Muzejní pedagog je jim po celý týden průvodcem. Poslední den je věnován nedílné součásti práce muzejníků – výstavnictví a prezentaci činnosti. Děti připravují vlastní malou výstavu a fotoprezentaci o uplynulém týdnu, kterou na závěr představí rodičům.
4. Mgr. Kamila Poláková, Mgr. Lenka Borovičková; Slezské zemské muzeum Opava: Funkce autentického sbírkového předmětu při doprovodných programech expozice Slezsko 
Tématem příspěvku je hledání optimálního využití originálních sbírkových předmětů prezentovaných v muzejní expozici návštěvníkům formou doprovodných programů. 

5. Ing. Šárka Kramolišová, Bc. Denisa Hrůzková; Valašské muzeum v přírodě Rožnov pod Radhoštěm: 
Sbírkové předměty jako důležitá součást edukačních programů Valašského muzea v přírodě - „Barvíř modrotisku“ a „Jak Valaši chovali včely“
Možnosti praktického využití sbírkových předmětů, historických objektů, expozic i areálů Valašského muzea v přírodě při edukačních programech. 
15.45 – 16.10 Přestávka
 16.10 – 17.30 II. Odpolední blok

6. Miroslava Brůnová, Jana Tykalová; Oblastní muzeum v Chomutově:  
Země hraček. Hledáme tradice a objevujeme svět Krušných hor 
Příspěvek představí stálou expozici Oblastního muzea v Chomutově - Svět Krušných hor. Výstava je integrální součástí dlouhodobého projektu Centrum krušnohorského lidového umění, který probíhá v rámci programu příhraniční spolupráce  Cíl3/Ziel3. Tato expozice ukazuje návštěvníkům lidovou krušnohorskou hračkářskou výrobu, zasazenou do kulis krušnohorského domu. 
7. Mgr. Alena Najbertová, Mgr. Hana Bartošová; Technické muzeum v Brně: 
Šlakhamr ožívá – netradiční prezentace na památce Technického muzea v Brně Šlakhamr je muzejní expozicí TMB, není ale mrtvým muzeem. Při zážitkových programech ožívá a z hamerny se opět ozývají údery bucharu a kladiv. Na návštěvníky čeká bohatý doprovodný program, zaměřený podle tematiky akce. 
8.  Mgr. Libuše Přílučíková, ZŠ Zlín:  
Cesta na Velkou Moravu 
Školní projekt vznikl v roce 2010/2011 ve spolupráci s muzeem jihovýchodní Moravy ve Zlíně a Památník Velké Moravy ve Starém Městě. 

9. Jana Tykalová, Miroslava Brůnová; ZŠ prof. Zdeňka Matějčka Most: 
Skřítkové a démoni Krušných hor 
Příspěvek ukazuje různé možnosti zpracování krušnohorských pověstí (charakteristika literární postavy, dramatizace, výtvarné zpracování, práce s textem pověsti atd.)a může být inspirací pro zpracování dalších pověstí z jiných regionů. Oblastní muzeum v Chomutově zde mělo úlohu prostředníka mezi školami, které se touto tématikou zabývaly. Na půdě muzea byla uspořádaná  společná výstava a za pomoci muzea vyšlo také DVD, dokumentující práci obou škol.
10. PhDr. Irena Ochrymčuková, Muzeum Brněnska – Muzeum Předklášteří: 
Projekt pro školní skupiny do výstavy Klášter Porta coeli pověstmi opředen
Výstava Klášter Porta coeli pověstmi opředen bude hlavní výstavou sezóny 2013 v Podhoráckém muzeu, pobočce Muzea Brněnska. Je tu rozpracováno šest místních pověstí, pro školy s možností využití podle věku jako doplněk výuky Prvouky, Vlastivědy, ČJ, Děj, Zem, VV a za užití metod dramatické výchovy.
Oddělení muzejní pedagogiky, Muzeum jihovýchodní Moravy ve Zlíně, příspěvková organizace                         Soudní 1, 762 57 Zlín, tel. 606250786, 577004620, e-mail: muzeum.skola@seznam.cz  
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