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Pozvánka na mezinárodní workshop
Národní muzeum – Náprstkovo muzeum asijských, afrických a amerických kultur si vás dovoluje pozvat na mezinárodní workshop, který se koná v rámci mezinárodního projektu RIME (Réseau international de museés d´ethnographie, International Network of Ethnography Museums) s názvem 
Muzeum a kulturní identita
8. – 10. října 2012
Nová budova Národního muzea, Vinohradská 1, 110 00, Praha 1
Workshop je zaměřen na roli současného etnografického muzea v procesu vytváření a uchovávání kulturní identity. Důraz bude kladen nejen na zmapování současné situace, nýbrž rovněž na historii a budoucnost tohoto procesu, který je nedílnou součástí formování fungující multikulturní společnosti. Workshop bude rozdělen do následujících sekcí:

1) Muzeum a identita

2) Muzeum a kulturní minority

3) Muzeum a veřejnost

Přivítáme příspěvky na uvedená témata o délce 20 minut. 
Zájemci o účast na tomto workshopu se mohou přihlásit do 5. září 2012 na e-mailové adrese jaroslava_petrnouskova@nm.cz. Účast na workshopu je bezplatná.
Jednacím jazykem je angličtina nebo francouzština, ve výjimečných případech je možno zajistit tlumočníka. Přednesené příspěvky budou vydány ve sborníku, který bude publikován elektronickou formou na CD. Cestovné a ubytování se hradí aktivním účastníkům s příspěvkem. 
Přihláška na workshop Muzeum a kulturní identita

Jméno a příjmení:

Příspěvek: ano – ne

Název příspěvku:

Sekce: 

1) Muzeum a identita

2) Muzeum a kulturní minority

3) Muzeum a veřejnost

Délka příspěvku:

Anotace příspěvku: 

